

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSEG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA: DEBRECEN, JÓZSEF KIRALYI HERCEG-UTCA 1. TELEFONSZÁMOK: 7-89. SZ. (SZERKESZTŐSEG), 7-88. SZ. (KIADÓHIVATAL ÉS KÖNYVNYOMDA).

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P, NEGYED-ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ. KÜLFÖLDRE: A FENTI DÍJAK KÉTSZERESÉVEL. EGYES SZÁM 12 FILLER, VASÁRNAP 20 FILLER.

16 OLDAL

VI. ÉVFOLYAM, 8. SZÁM.  
1929 JANUÁR 10. CSÜTÖRTÖK.

12 FILLÉR

## Magyarország sorsa

arra indította az olaszok mindenható Mussolinijét, hogy foglalkozzék a magyar sors rettenetes voltával és kérdésével. Tartáhatatlannak minősítette jelenlegi helyzetünket a Duce, pedig nem is igen ismerheti azt a rengeteg szenvedést, gyöttrődést, amit éppen Trianon okozott a nemzetünknek. Tíz esztendőnek szenvedése és kilátástalan vaksága, mely elvette ezer, meg ezer magyar ember életkedvét, életét és a bizonyos halálba kergette őket inkább, mint a minestelen élet tovább vonzolására. Magyarország állapotán segíteni kell, mondotta a nagy olasz, mert bár nem ismer bennünket, de már az ezer és ezer jajkiáltás megúthette az ő fülét. És mi idestova tíz éve már, hogy egyebet sem halunk, mint azt, hogy segíteni kell rajtunk, de ez a segítség a kiszámíthatatlan jövőben van még ma is és félő, hogy ha a segítség, mit lépten, nyomon ígérnek, nagyon megkésik, akkor az a segítség már nem sokat segíthet rajtunk.

Tele van az egész kerek világ a mi panaszunkkal és igazságot kereső felszólalásainkkal. Ma mindenütt tudják, ismerik azt az országát a világnak, melyet Trianonban olyan nehéz átokkal vertek meg. A magyar szó eljutott már minden részébe a világnak, felfigyelt már minden nemzet, igazságtalannak bélyegezték számtalan esetben, kilátásba helyezték a segítséget és javulást s mégis ma is ott vagyunk, ahol tíz év előtt voltunk. Megkötöttünk, rablilincsebe verten, a fojtogató élet kényére-kedvére kidobottan. Két milliónál több magyar testvérünk szenved a borzalmas keserűségét és megalázását immár kerek tíz esztendeje. — Két millió magyar várja türelme fogytán hogy a szerencse egyszer mégis csak megvirrad napnyugat felől, onnan, ahonnan jött az éjszaka, a fekete, a szörnyű, a gyászos magyar éjszaka tíz évnek előtte.

Nincs mit tagadni, hogy bizony a bizalmunk, a mi reménységünk egyre jobban fogyatkozik, egyre jobban kopik, mert mi már nem az ígéretek tömegét, seregét várunk, hanem a teljesülés bizonyosságát. Jól esik, hogy megemlékezzünk rólunk, hogy elismerik nehéz és tarthatatlan helyzetünket, de az is merő igazság, hogy mi már bele fáradtunk ezekbe az elismerésekbe és biztatásokba. Mit várnak, mire várnak, mit akarnak még a türelmünkkel? Mi hiányzik még ahhoz, hogy ezek az ígéretek valóra válhassanak. Tele a világ jogos panaszunkkal és mindenki tudja, hogy a Kárpátok övezte földterület ma a legboldogtalanabb napok egymásutánját látja. Ha tudják, látják, hogy mit csináltak tíz évnek előtte, akkor miért nem igyekeznek

## A közigazgatási bíróság elutasította a debreceni polgármesterválasztás ellen Hegymegi Kiss Pál és Jánossy Zoltán által beadott panaszt

Az ítélet indokolása szerint a szavazás titkossága nem volt megsértve.

Budapest, jan. 9. A m. kir. közigazgatási bíróság dr. báró Wlassich Gyulának a bíróság elnökének elnöklete alatt dr. Bothos Gyula ítélőbíró előadásában tárgyalta a debreceni polgármesterválasztás ellen dr. Hegymegi Kiss Pál és társa, valamint Jánossy Zoltán és társa részéről emelt panaszokat. — A panaszokat kizárólag arra alapi-

tották, hogy a választás titkossága sérelmet szenvedett, mert a polgármesterré megválasztott dr. Vársány István nevével ellátott szavazólapok különleges minőségű papírján a név átlátszott. — A bíróság a panaszoknak nem adott helyet. Az ítélet indokolása szerint a szavazólapokat kétszeresen összehajtva dobták be az urnába és így

a név azokon egyáltalán nem volt olvasható. A papír anyagából pedig a szavazat tartalmára azért nem lehetett helyesen következtetni, mert a szavazók a szavazólapra nyomott nevet kitörölthették és helyébe más nevet írhattak, mint a hogy ezt több esetben meg is tették. A szavazás titkossága tehát nem volt megsértve.

## Magyarország nem maradhat jelenlegi állapotában jelentette ki Mussolini

A békeszerződések elégtelének, Magyarország sorsán könnyíteni kell. — 1935-ben megváltozik Európa mai formája.

Milánó, jan. 9. Mussolini interjút adott egy amerikai újságíróknak és a milánói lapok közlése szerint a következők szenciós kijelentéseket tette:

— Nem kell aggódnia az olasz terjeszkedési törekvések miatt! A mi célunk nem a háború, hanem az állandó készenlét. Azt hiszem, hogy — 1935-ben beáll néhány feltétel, amelyek lehetővé fogják tenni Európa mai formájának megváltoztatását.

— A békeszerződések elégtelének. Rendezni kell sok problémát, amelyeket a háború és az utána következő béke vetettek felszínre. Bizonyos vagyok abban, hogy erre

idővel sor kerül. Vannak nemzetek, nem maradhatnak meg jelenlegi állapotukban, így például Magyarország. — Magyarország sorsán könnyíteni kell!

— Az Olaszország szempontjából oly rendkívül fontos gyarmati terjeszkedés problémáját a többi jelentős problémával együtt hozzuk a világ színe elé. Nem szabad azonban félreérteni engem. Amit mondom, nem háborús fenyegetés. — A békeszerződések barátságos és békés úton is revideálni lehet.

Az amerikai újságíró itt megjegyezte:

— Olaszország tehát ily módon

a legyőzött népek álláspontjához közeledik?

Mussolini így válaszolt: — És ha így lenne? Jól tudom, hogy más hatalmak ellene vannak a békeszerződések módosításának, a revízió azonban elkerülhetetlen. — Mi, olaszok, a békét akarjuk, hogy folytathassuk a nagy művet, amelyet elkezdtünk. Készenlétben állunk azonban a háborúra is, — mert tudjuk, hogy a háború valószínű. A háborúra azonban csak nagyon szerény keretek között készüldünk és sokkal kevesebbet adunk ki szárazföldi és tengeri fegyverkezésre, mint például Franciaország, Anglia vagy Oroszország. —

megreparálni a tévedést, mert nem igyekeznek jóvátenni azt, mit felületes gondatlansággal és elfogódottsággal a nyakunkra varrtak, mint roppant átkot. Igen, ez a leghebbe kifejezés a mi életünkre: átok. A legkegyetlenebb átok, mit szenvedő ember, nemzet csak kaphatott az emberiségtől. Álljanak elő az átok adók és ők is ismerjék be, hogy tévedtek, hogy elfogultak voltak, hogy esengő kincsen megvásárolták tőlük a napnál tisztább igazságunkat, hogy egyéni érdekek szerint mérték egy nemzetre ezt a szörnyű valót. Álljanak elő és húzzák át egy kézzel azt, amit ez előtt tíz esztendővel pár hónap alatt összeütöttek. Vallják be, hogy nem értettek ahhoz, amire vállalkoztak. Adják tudtul, hogy tulságosan gyarló emberek voltak arra, hogy békét csináljanak, hogy időkre szóló ítéletet hozzanak egy nemzetre, mely ezer éven keresztül a hátát tartotta Kelet veszedelmével szemben, hogy a Szajna partján nyugodt álma legyen a népeknek.

Igen, így kellene cselekedni, ezt kellene mondani azoknak, kik emberi nagyképűséggel annak idején ítéltek rólunk és nélkülünk, merő elfogódottságból és gyűlöletből. — Bünbakk kellett, hát jó volt ez a szerencsétlen magyar, aki kulturájával, vérével egy ezred évet keresztül húzott hát minék tovább az élete? Nincs rokona, nincs barátja, de a tehetsége, műveltsége sok és sok kiváló tulajdonsága mellett megvolt és megvan az a roppant nagy hibája is, hogy vitéz és a mellét tartotta az angol, a francia, az orosz, az amerikai és a jó Isten tudja, hogy miféle nemzeteknek, mert a sorsa abba a helyzetbe kényszerítette. Valahogy így gondolkodhattak ama zöld asztalnál annak idején és azért voltak olyan merészek, olyan bátrak a halálosan beteg nemzetünk megítélésében. Hej, uraim, napnyugat urai, messze eltértetek ti az igazságtól, és ez az eltérés még nagyon megboszulhatja magát, amint kivesi Magyarország körül már is

megindult a megboszulás átka az általatok hizlalt tiszavirág országokban. Felfakadt munkásoknak első kelevénye és vajjon válllajtók-e napnyugat urai, hogy ennek a felfakadásnak ti vagytok a szerzői. Álljatok elő és lássátok, hogy mit műveltetek és gyönyörködjétek a művetekben, mert immáron lehet Csehszlovákiában is, de legfőképe pedig Jugoszláviában. Napnyugat urai, ugyan mit szólátok hozzá, hogy a balkáni tüzfészek megint lángot vetne a világ életébe, ha újra kirobanna a világkatasztrófa? Vajon most is szegény, árva Magyarországot tennétek lelélessé, napnyugat különös lelkiismeretű nagy urai. Mi most csak várunk árva és testvértelen magyarok, mert vaj, ki tudja, hogy mit hoz, a holnap és a többi szép ígért mellé eltesszük a Duce ígértét és szánakozását is minden nagyobb meghatódás nélkül. Mi már ezeken túl vagyunk és nekünk nem új, hogy a rajtunk esett igazságtalanság a jóvátevést várja.

Fegyverkezéseink célja létjogosultságunk és jövőnk védelme. — Más célunk nincsen.

**OLASZ LAPOK  
A BEKEREVIZIO MELLETT**

*Működő*, január 8. Mussolini lapja, a Popolo d'Italia mai számában terjedelmes cikkben foglalkozik a Kellog-paktummal és általában az európai béke kilátásaival.

A cikk meglehetősen pesszimistikusan ítéli meg a mai helyzetet, amelynek betegségeit egyebek között a békeszerződések által teremtett viszonyokkal magyarázza.

„A revizio megtagadása a Wilson-féle elvek legmélyebb és legsúlyosabb megsértése, — folytatja a cikkíró — a megcsontított, körül-fogott Magyarország a legsúlyo-

sabb tragédia idejét éli de még sem török megannyira, hogy a mai helyzetet elfogadja.“

A nápolyi Mattino is foglalkozik mai számában Magyarország helyzetével. A lap megállapítja, hogy Magyarországon a szabadkirályválasztók csoportja állandóan erősödik a legitimisták kárára, akik még mindig a Habsburgok visszavételéről álmodoznak.

**A tisztiorvosok értekezlete  
Budapesten**

Debrecen városát dr. Láng Sándor tisztiorvos képviseli.

Az ország tisztiorvosai e hó 11. és 12-én országos értekezletet tartanak Budapesten, amelyre Debrecen városa dr. Láng Sándor tisztiorvost küldte fel. Az értekezleten rendkívül fontos tárgysorozat kerül megvitatásra.

Az értekezlet elsősorban az általános egészségügyi védelem tekintetében fog állást foglalni. A tárgysorozatban szerepel még a ragályos beteg bejelentésének kérdése, az egészségügy propagandája, a tisztiorvosok külön munkájának a díjazása, az iskola egészségügy, az iskolai növendékek fogainak kezelése, valamint a vita során még más felmerülő aktuális kérdések.

Dr. Láng Sándor tisztiorvos budapesti utját felhasználja arra is, hogy a közkezdő ügyében a tárcaközi miniszteri értekezletet összehozza és így egy nagyon fontos lépéssel vigye előre a közkezdő ügyét. Ugyancsak fel fogja keresni dr. Láng Sándor dr. Basch Imrét is, hogy vele a nemrégiben tárgyalt vengeris dispanzerek ügyében tárgyalásokat folytasson. Mivel ugyanebben az időben valószínűleg Budapesten fog tartózkodni dr. Vásáry István polgármester is, valószínű, hogy ő is részt fog venni a közkezdő megnyitása ügyében tartandó tárcaközi értekezleten.

**Rothermere lord ötvenezer pengőt adott  
a református papi özvegyek otthonának**

A lord kijelentette, hogy őszinte nagyrabecsülést érez Baltazár püspök iránt. — Harmsworthnak feledhetetlen az a fogadtatás, melyben őt debreceni látogatása alatt a püspök részesítette.

A múlt év folyamán Szabó Balázs nemzetgyűlési képviselő felesége vetette fel azt a gondolatot, hogy a hajlék és család nélkül álló református papné-özvegyek számára a főváros közelében, otthont kellene létesíteni. Erre Kovács J. István dr. budapesti teológiai tanár felesége saját anyagi kockázatára Vác mellett, Órszentmiklóson lefoglalozott egy főúri kastélyt és tizenöt ezer pengőt ajánlott fel az otthon költségeire.

Legutóbb pedig Kovács J. István dr. Londonban járván, felkereste Rothermere lordot, aki nagy örömmel értesült a magyar református

lelkészek szeretetakióiról, melyeket az árvák és özvegyek felsegítése érdekében folytatnak. A lord kijelentette, hogy a maga részéről ötvenezer pengővel kíván hozzájárulni az özvegyi otthon vételéhez. Ugyanakkor hangsúlyozta a lord, hogy a magyarországi református egyház helyzetét, az egyház vezető embereit közelről ismeri és különösen kiemelte, milyen őszinte nagyrabecsülést érez az egyetemes konvent kiváló elnöke, Baltazár Dezső dr. püspök iránt.

Rothermere lord és fia, Esmond Harmsworth előtt ugyanis feledhetetlen az a fogadtatás, melyben a lord fiát Baltazár

püspök részesítette, ahol mint ismeretes, a püspök a Nagytemplomban megáldotta Harmsworthot és magyar nyelvű bibliával ajándékozta meg.

A lord által adományozott ötvenezer pengő már meg is érkezett Baltazár dr. püspök kezéhez.

Az órszentmiklósi intézmény egyelőre huszonöt özvegynek fog hajlékát szolgálni. A legközelebbi terv az, hogy külön épületet létesítsenek olyan lelkészözvegyek befogadására, akiknek gyermekei tíz éven aluli életkorban vannak és ezeket a gyermekeket is magukkal hozni kívánják.

**Jugoszláviában a diktatura feloszlatta  
valamennyi politikai pártot**

Belgrádban ünneplik a királyt.

Belgrád, jan. 9. Zsifkovits tábornok miniszterelnök, mint belügyminiszter táviratban értesítette az összes rendőri hatóságokat a kormány változásáról — és utasította őket, hogy az erre vonatkozó törvények módosításának megfelelően oszlassák fel az összes pártpolitikai szervezeteket. — A közkezdési miniszter pedig rendeletet adott ki, amelynek értelmében a képviselők eddigi szabadjegyzeit e hó 20-ig meghagyják, hogy lehetővé tegyék nekik magánügyeik elintézését.

Belgrád, január 9. A Pravda értesülése szerint valamennyi politikai párt az új államvédelmi törvény alapján feloszlottak tekintendők. Különösen jogász körökben uralkodik ez a vélemény. Más fel fogás szerint csak a következő pártok tekintendők feloszlottak: A horvát parasztpárt, mint faji jellegű, a bosnyák muzulmánpart és szlovén néppárt, mint vallásjellegű pártok és végül a magyar és német párt, mint faji jellegű alakulások.

Belgrád, január 9. A belügyminiszter elrendelte, hogy Belgrádban, Zágrábban és Laibachban maradjanak helyükön a városi képviselőtestületek és funkcionáriusok mindaddig, amíg az új törvény értelmében döntést nem hoznak. Zsifkovics belügyminiszter rendeletet adott ki, hogy a községi képviselőtestületek egyelőre a többi községekben is maradjanak a helyükön.

Belgrád, jan. 9. A király születés napja alkalmából Belgrád valamennyi templomában hálaadó istentiszteletet tartottak. A király és királyné, a kormány tagjainak és a polgári és katonai előkelőségek társaságában hallgatta végig a belgrádi székesegyházban celebrált ünnepi istentiszteletet. A királyi pár érkezését és távozását a székesegyház előtt összegyűlt tömeg nagy éljenzéssel fogadta. Délután Belgrád terein nyilvános bangversenyek voltak, este zenés

takarodó volt, amelyet bál követt a királyi palotában.

**A király programja.**

Belgrád, jan. 9. A „Vreme“ tegnapi külökiadása a következőkben ismerteti a király programját:

A minisztériumok számát nyolcra kell csökkenteni, úgy hogy a kormánynak a miniszterelnökkel együtt kilenc tagja lesz. Ezzel egyrészt jelentékenyen egyszerűsíteni fogják a közigazgatást, másrészt pedig nagy megtakarításokat fognak elérni a költségvetésben. A miniszterek számának csökkentésével egyidejűleg új törvényeket fognak alkotni, mégpedig részben a király, részben a kormány iniciatívájából. Az új törvények alapelve a korszerűséghez való igazodás lesz. A legközelebbi napokban valószínűleg bizottságot alakítanak az új törvények kidolgozására. A bizottság tagjai Belgrád, Zágráb és Laibach legkiválóbb jogi szakértői lesznek.

Az új kormány gyökereiben fogja megreformálni az állami köz igazgatást is. A tisztviselők száma rendkívül nagy s a kormány a létszám nagyarányú csökkentését határozta el. A létszámredukció valamennyi állami hivatalra és autonóm testületre ki fog terjedni. A tehetségtelen és érdemtelen tisztviselőket el fogják bocsítani, gondoskodni fognak azonban természetesen, hogy más keresethez jussanak. A megmaradt tisztviselőket az eddiginél jobban fogják fizetni.

Különös gondot akar fordítani az új kormány a gazdasági élet fejlesztésére is. Az ugynevezett passzív területek élelmezésére minden intézkedést meg fognak tenni. Külön törvényt fog intézkedni a korrupció letöréséről is. Ez a törvény rendkívül szigorú lesz és lehetetlenné fog tenni a jövőben minden hivatali visszaélést.

**Csemegeosztályunk specialitásai:**

- Prágai főtt sonka
- Eszterházy felvágottak
- Bécsi és szepesi virstli
- Rajnai és tengeri lazac
- Szardíniák: francia, olasz, angol és portugál
- Pisztráng és tonhal
- Tengeri rákok
- Ráklevések
- Teknősbéka leves
- Szarvas gomba
- Száritott langyel gomba
- Orosz kaviár
- Savanyított halak
- Halak különféle mártásokban
- Kelettengeri hering és
- Angolnák aspikban

- Kandirozott gyümölcsök
- Jam és izek
- Csipkerózsa íz
- Afonya befőtt
- Teák és tearumok
- Valódi angol és
- Koestlin-féle teasütemények
- Pumpnickel
- Gerbeaud cukorkák
- Floris dessertek
- Heller csokoládék
- Lukács cukorkák
- Suchard, szerencsi,
- Koestlin és Maul csokoládék főzésre és nyers evésre.
- Déli gyümölcsök:

**Kontsek Géza k. r. t.**

Főüzlet: Kossuth-u. 15.

F.óközlet: Piac-u. 22-24.

**A BÉCS-PRAGAI GYORSVONAT ÖSSZEÜTKÖZÖTT EGY TEHERVONATTAL.**

A mozdony és egy kocsis darabokra tört, a mozdonyvezető és a fűtő szörnyethalt.

Iglau, jan. 9. A bécs-znaim-prágai 23. számú gyorsvonat, amely 5 óra 15 perccel hagyta el az iglauer állomást, reggel 6 óra után néhány perccel Okrouchlice és Nemecky Brod állomások között összeütközött egy tehervonattal.

A gyorsvonat mozdonya és első kocsija darabokra tört. A gyorsvonat vezetője és fűtője szörnyethalt. Három vasutas súlyos, egy pedig könnyebb sebesüléseket szenvedett. Az utasok közül senki sem sérült meg komolyabban, mint hogy az első kocsiiban csak vasutasok tartózkodtak. — A szerencsétlenség oka abban rejlik, hogy a váltóhoz vezető sodrony a nagy hidegben elpatant és a váltó ilyen körülmények között nem működött. A forgalom Prága és Znaim között három teljes óra hosszát szünetelt és csak délelőtt fél 10 órakor sikerült a pályát megtisztítani a romoktól.

**Jó minőségű téglák és cserép**

kapható Tóth és Sebestyén téglagyárától. Eladás Halvan ucca 1-3. szám. emelet. Telefon 610.

**A Rádióház**

mindig oicsón árul.

**Villamos készülék.**

Csilárok. Szerelési anyagok.

A. E. G. körzetk. pvisellete és lerakata: Szent Anna ucca 1.

## Ezernyi tömeg fogadta hatalmas lelkesedéssel a Bocskay diadalmasan hazatérő csapatát

Dr. Csűrös Ferenc üdvözölte a csapatot a város nevében.

Debrecen társadalmi és pedig nemcsak a szorosán vett sporttársadalom, az úgynevezett polgári társadalom is állandóan élénk figyelemmel kíséri az állandóan Görögországban turázó Bocskay FC csapatának szereplését. Valljuk meg, kissé szorongva és aggódó szívvel engedte el a debreceni közönség a farszótúrára a csapatot, mert hiszen a Bocskay csapatának ez volt az első turája és így félni lehetett, hogy a farszótúrázás, idegen környezet, a fanatikus publikum, az idegen, pártos bírók károsan fogják befolyásolni a Bocskay szereplését. Azonkívül a görög csapatok, ha ugyan még nem is érnek fel a legjobb magyar klasszishoz, de azért veszélyes ellenfél és semmiesetre se lesz könnyű dolga a Bocskay csapatának.

Az aggodalom azonban eloszlott akkor, amikor a Bocskay csapata egyre jobb és jobb eredményeket ért el és végül olyan eredményssorozattal fejezte be a turát, amely a Hungária szereplését kivéve, a legjobb a turázó magyar csapatok eredményei között.

A Bocskay csapata ugyanis nyolc mérkőzést bonyolított le, a nyolc mérkőzés közül hatot megnyert, egy eldöntetlen és egyet minimális gólráccsal elveszített Szaloniki város válogatott csapata ellen. Olyan eredmények ezek, amelyekre nemcsak egy ilyen fiatal klub, de bármelyik régi, nagymúltú együttes büszke lehet. A debreceni közönség büszke is az eredményre és amikor híre futott annak, hogy a Bocskay csapata szerdán este érkezik haza Debrecenbe, szinte futótűzként terjedt el a hír és előre látni lehetett, hogy Debrecen város közönsége régen nem látott meleg szeretettel fogja magához ölelni a győztesen hazatérő debreceni fiukat. Meleg volt a fogadtatás és szeretetteljes, de ennek a meleg fogadtatásnak még jobban fokozza a jelentőségét az, hogy Debrecen városa hivatalosan képviseltette magát a fogadtatáson és ezzel elismerte azokat az érdemeket, amelyeket a Bocskay csapata szerzett a görög turán a magyar nemzetnek, a magyar sportnak, de Debrecen városának is. Ezek után egészen bizonyos, hogy Debrecen városa is el fogja ismerni a Bocskay nagy sportbeli jelentőségét, amelyet szép szereplésével a hajnakság során is tanúsított.

Hatalmas tömeg a fogadtatáson.

Este 10 órakor érkezik be a budapesti gyors, amelynek a Bocskay fiukat Debrecenbe kellett hozni, de már fél 10 felé hatalmas tömeg lepte el a pályaudvar környékét. Az állomás peronján, a folyosókon, mindenütt a Bocskayt várók jöttkimentek. A játékosok hozzátartozói, feleségei, Káldyné, Mertinné, Farkas Ivánné, Bübnerné és a többiek, akik mind szeretettel várták a régen nem látott kedvest. Végre befut a vonat. A fogadóbizottság ugyan bent van a váróteremben, amelyet készséggel becsátolt rendelkezésre az állomásfőnökség, de kinn a hatalmas tömeg lelkes éljantadallal fogadta a vonat abrakán kihajló játékosokat. Zug az éljen és a csapat alig tud a hatalmas tömegen keresztül a váróterembe jutni, ahol a hivatalos fogadtatás lezajlik. Lassankint mégis bevergődnek, felzug az éljen itt is és a léthatóság megilletődött fiúk szépen félkörbe állnak.

Dr. Csűrös Ferenc üdvözli a Bocskay csapatát.

Nagynehezen elcsendesedik a tömeg; kint ugyan zúgnak, akik nem tudnak a terembe bejutni és Csűrös Ferenc dr., kultúr tanácsnok, Debrecen város képviselőjében a következő beszédet intézte a hazatérőkhöz:

Kedves fiaink!

— Többhetes külföldi túra, nehéz, küzdelmei, törődése és fáradsága után diadallal érkeztek haza, Debrecenbe. Hat győzelem, egy eldöntetlen és egy vereség az út eredménye.

— Mindenkinek el kell ismernie, hogy ez fényes teljesítmény. Győzelemmel küzdeni, idegen környezetben idegen ország fiai ellen, a saját hazájukban, olyan közönség előtt, mely mindenáron a maga fiait szeretné győzteseknek látni!

— De a roppant nehézségeken úrrá tudott lenni a Ti tudástok, testi erőitek és magyar szíveteknek lelkes győzni akarása. Diadallal hordoztatok meg a magyar színeket Hellász klasszikus földén. Azon a földön, ahol a testi erő és ügyesség kultusza már kétezer év előtt igen magas fokon állott.

— Megmutattátok, hogy a magyar erő, tudás és győzni akarás lebirhatatlan erő.

— Egy nagymúltú ország területén végeztetek megbecsülhetetlen propagandát a magyar nemzet számára.

— Áldjon meg az Isten mindnyájatokat ezért a jó munkáért!

— Büszkeséggel és szeretettel üdvözöllek benneteket a város Tanácsa és közönsége nevében s azzal a szívből jövő kívánsággal, hogy a mostanihoz hasonló győzelmekben még számtalanszor legyen részetek!

Hatalmas éljenzés fogadta dr. Csűrös Ferenc kultúr tanácsnok nagyhatású beszédét, amely után dr. Hegedűs Jenő, a Bocskay FC alelnöke fordult meleg szavakkal a hazatérőkhöz.

Dr. Hegedűs Jenő üdvözlése.

— Meleg szeretettel üdvözöllek benneteket, mert reméltük, sőt hittük, és meg voltunk győződve, hogy méltóan fogjátok képviselni Debrecen város színeit. A jelen pillanat nem alkalmas arra, hogy kiváló eredményeitekért méltassam, ezt más alkalomra tartom fenn, most csak szívünk meleg érzésének akarok kifejezést adni, amikor azt mondom, hogy azzal a meleg szeretettel és büszkeséggel fogadjunk benneteket, amellyel az útra elbocsátottunk mindnyájatokat. Az Isten áldjon benneteket és adjon erről a további szép sikerekhez.

Káldy Zsigmond clubigazgató válasza az üdvözlésekre.

Káldy Zsigmond a Bocskay FC. kitűnő clubigazgatója, a debreceni futballsportnak ez a nagyképességű és elismert nevű tagja válaszolt a hazatérők nevében az üdvözlésekre. Kezében egy kis kék-sárga zászlót — Debrecen város színeit — szorongatott.

— Nem voltunk elkészülve erre a meleg és szeretetteljes fogadtatásra, erre a lelkesedésre, a ragaszkodásnak erre a megnyilvánulására, amely bennünket ért. A Bocskay bár profi egyület, de mégis amatőrszívvel ment el a görög túrára, hogy a magyar testikultúra csillogtatása mellett a magyar nemzetnek is propagandát csináljon, amit a magyar kormány athéni köve-

## Az athéni válogatott csapat nem mert kiállani a Bocskayval

A meghátrált Olimpiai helyett a Panateneikosz kért revánsot az utolsó mérkőzésen a Bocskaytól. — Kellemesen utazott a Bocskay haza.

A hétfői utolsó mérkőzésen az athéni válogatott ellen kellett volna játszani a Bocskaynak, de az athéni válogatott — úgy látszik — nem mert kiállani és így az Olimpikosz, amely tudvalegőleg 7:2-re szenvedett vereséget, kért revánsot. Ez a revánsmérkőzés azonban nem jött létre, helyette a Panateneikosz kért revánsot, amelyet szintén fűtött a revánsvágy.

A Bocskay csapata meglehetősen fáradt volt, hiszen ez volt három napon belül a harmadik mérkőzése, s mellett az eddigi szép idő egyszerre megváltozott, esni kezdett az eső és a mérkőzés is szitáló esőben folyt le.

Szokás szerint ezuttal is a Bocskay kapta az első gólt; a védelem előre húzódott, a görögök kornert érték el, amely a 8. percben meg is hozta a görögök vezető gólját. A Bocskay erre rákapaszkodott; a 20. percben Szőke lefut és remek lövéssel kiegyenlített 1:1.

A Bocskay most állandó fölénybe került és a 28. percben Vincez győnyörű felsőszarkos lövéssel megszerezte a vezető gólt. 2:1.

A II. félidőben

szinte állandó a Bocskay fölénye és Vincez rövidesen megszerzi a harmadik gólt is. 3:1. A Panateneikosz házi bírójá kissé nyomta a Bocskayt ugyan, de az eredményen nem tudtak így sem változtatni. A Bocskay fáradsága dacára is jó játékot produkált. A halvesorban jó volt Szolárszky, de kielégített Merin és Vampetich is. A csatársorban Semler és Vincez tüntek ki, míg a közvetlen védelemben az egész trió: Farkas, Dettrich (Baik) és Fejér jó játékot produkáltak.

A mérkőzés után a csapat tagjai csak éppen megmosakodtak és siet-

Házlebontás folytán, a szolid árakból  
**20% engedményben részesül**  
**Frank Imre** kalap, fehérnemű és uridivat üzletében. **Piac-u. 43.**  
 Az engedmény csak készpénzvásárlásnál érvényes.

**VÁSZNAK-SIFFONOK - DAMASZTOK**

LEGJOBB GYARTMÁNYOK  
 MINDEN IGÉNYT KI-  
 ELÉGÍTŐ VÁLASZTÉK!

**KARDOS LÁSZLÓ**  
 DEBRECEN, KOSSUTH UCCA 9.

Elsőrendű vászon- és ke-  
 lengye üzlet.

Alapítási év:  
**1831.**

Kiváló anyagok. - Szakszerű  
 kiszolgálás. - Határozott árak

Hitelközvetítő ügynökség kötelékébe nem tartozunk. Hiteligénylé-  
 seket közvetlenül magunk intézünk.

tek a vasúthoz, ahol a vonat már mindjárt indult is. A vasúti állomáson hatalmas tömeg bucsuzott el a Boeskaytól; kinn volt az egész magyar kolónia, élén egész családjával Moldoványi Sándor magyar követ és meghatalmazott miniszter, aki a zuhogó eső dacára is kint volt a mérkőzésen. A görög klubok és a szövetség vezetői, a görög szövetség elnöke, Nikolaidesz. Öt órakor indult el a vonat és reggel 7 órakor értek el Szalonikiba. Az út kellemes volt; a csapattal utazott egy görög tornatanárnő, aki sok szép dalt tudott és hamarosan kellemes éneklés indult meg, amiben persze a jó hangú Káldy Zsiga vitte a főszerepet. Szalonikiban már hó fogadta a debreceni fiukat, ami pedig erőrefelé nagy ritkaság, mert itt télen legfeljebb az eső esik.

Szalonikiból a keleti expresszsel utazott tovább a csapat Szerbia felé. Szerbia területén már látszott a diktatura hatása, mert jóformán minden állomáson vizsgálták az utleveleket és katonaság volt mindent. A szerb lakosság általában örül a diktaturának, mert már megunták a parlamentárizmust.

Belgrádban sikerült elérni a csatlakozást és onnan hamarosan utnak indultak Kelebia, a magyar határ felé. Az uton természetesen a vonaton aludtak a fiuk, a kétes tisztaságú balkáni vonaton, de a magyar földön már tiszta és kényelmes vagonok várták a debreceni fiukat. — Általában azonban a görög és szerb vámőrök a legnagyobb előzékenységgel bántak a magyar fiukkal mindenütt. Atengedték a mazsolát, narancsot, fűgét, ami nagyon olcsó odalent.

Az út nagyon kellemesen telt el hazafelé; jókedvű volt a csapat, amit fokozott az is, hogy mindenki jó egészséggel ürvendett. Egy játékos sem sérült meg komolyan. Valamennyi játékos hazatért Debrecenbe, kivéve Sághyt, aki pesti lakos és Keviczkyt, aki a szüleit látogatja meg Budapesten.

Püspökladányban kellemes meglepetés várta a hazatérőket, mert az állomáson, hatalmas tömeg élén. Kerekes Géza állomásfőnök, a régi, kiváló sportember, üdvözölte a debreceni fiukat. A püspökladányi kedves fogadtatás után futott be a Boeskayt hozó vonat Debrecenbe.

## Az igazságügyi tárcát ideiglenesen Bethlen István vette át

Pesthy Pált állásától felmentette a kormányzó.

Budapest, jan. 9. A Hivatalos Lap holnapi száma legfelsőbb kéziratot közöl, amely szerint a kormányzó Pesthy Pál igazságügy-minisztert ezen állásától saját kérelmére felmentette, s az igazságügyi tárcát ideiglenesen

ellátásával gróf Bethlen miniszterelnököt bízta meg. — A kormányzó egyidejűleg megengedte, hogy Pesthy Pál igazságügy-miniszternek buzgó és kiváló működéséért teljes elismerése tudtul adassék.

## Gally Kálmán államtitkár meghalt az uccán

Budapestről jelentik: Szerdán a Vitéz ucca és Fő ucca sarkán Gally Kálmán dr földmivelésügyi helyettes államtitkár hirtelen összeesett az uccán és mire orvosi segítség érkezett, meghalt.

Az elhunyt földmivelésügyi államtitkár a földmivelésügyi miniszterium egyik legfontosabb osztályának, az export osztálynak volt a főnöke. Tegnap este Iona ucca 22. számú házában pincéjében tűz támadt. Délelőtt felkereste az első kerületi kapitányság vezetőjét, Keresztessy rendőrfőtanácsost, akitől a tűzvizsgálat mielőbbi elrendelését kérte. A rendőrfőtanácsosnál néhány percig tartózkodott, aztán elindult a kapitányság épületéből, mely hivatalába menjen. A jelzett utkeresztelésnél hirtelen a szívé-

hez kapott, megtántorodott és végigzuhant a kövezeten. A néhány perc múlva kiérkező mentők konstataáltak a szívzélhűdés következtében beállott halált. Gally Kálmán halála nagy megdöbbenést keltett a miniszteriumban, ahova csakhamar eljutott a tragikus halál híre.

Az I. kerületi kapitányságról rendőri bizottság szállt ki a helyszínre, amelynek intézkedésére a váratlanul elhunyt államtitkár holttestét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

Gally Kálmán 1878-ban született s 1901-ben lépett a földmivelésügyi miniszterium szolgálatába.

## Öreg akar lenni?

Akkor igyon reggel erős este gyengébb

Teát.

Ezt pedig vegye meg

# ZSATKÓNÁL

Szent Anna és Batthyányi-u. sarok.

# MILODIN

arckenőcs szappan, poudér használatával bámulatos eredményt ér el. Kérdezze kitűnő hatásáról hölgyismerőjét.



Amerikában és Magyarországon Törvényesen védve!!

Már 50 filléres téglékben is kapható.

Kérje és beszerezhető minden gyógyszeriar drogéria és illatszerárban.

Főelárusító: Jeszenszky Andor

Debrecen, Kossuth ucca 1. Telefon 17-71

## A budapesti református teológiai konferencia második napja

Budapest, január 9. A budapesti református teológiai akadémia konferenciáját ma folytatták a budapesti és vidéki lelkészek nagy érdeklődéssel mellet.

Vas Mihály tb. esperes elnöki megnyitóját az első előadást Varga Sándor vértessaljai egyházmegye esperese tartotta a falu életéről református szempontból címmel. Fejtette ennek során, hogy az egyke nem felekezeti bűn, hanem úgyszólván teljesen gazdasági okokra vezethető vissza. Ez azonban nem jelenti azt, mintha csak is gazdasági eszközökkel lehetne a helyzetet segíteni. *Fájdalommal hangzott, hogy a politikai és felekezeti*

ellentétek a falu is mindinkább nyugtalanítják. A vitában Papp István teológiai tanár, Göde Lajos, Vásárhelyi Pál, vitéz Jávor János és Olasz Sándor lelkész vettek részt.

A második előadást a református munkásság megszervezéséről Bogdán Gyula, Wekerletelepi lelkész tartotta. A vitába Szabó Balázs, Uray Sándor, Inoze Gábor, Demjén István lelkészek és Viktor János dr. budapesti teológiai tanár vettek részt. Veress Jenő budapesti teológiai m. tanár tartott még előadást a modern élet erkölcsi problémáiról. A napot Sebestyén Béla szentesi lelkész bibliamagyarázata zárta be.

## A bécsi fegyvercsempészési ügy

A fegyvercsempészés vádját elejtette a bécsi ügyész a hét láda „nyersolajmotor” feladól ellen.

Bécs, jan. 9. Még élénk emlékezetben van, hogy a Magyar Folyam- és Tengerhajózási Társaság egyik szállító gőzösén Bécsben a múlt hónapban az elvámolásnál 7 ládát foglaltak le, amelyekben gépfegyveralkatrészeket találtak. A ládákat úgy adták fel, hogy nyersolajmotorok vannak benne s ugyanígy szólt a kísérőlevél is. A vámmhatóság feljelentése következtében a fegyvercsempészés részei ellen megindították a bünt-

nyitő eljárást. Ebben az ügyben ma volt tárgyalás a törvényszéken, de mint-hogy az ügyész a fegyvercsempészés vádját elejtette, a büntetőtanács úgy határozott, hogy csupán a fegyvertiltalom megszegése címén lehet folytatni az eljárást s ennek következtében az ügyet áttette a járásbíróhoz, mivel nem bünteselekményről, hanem egyszerű kihágásról van szó.

## A szőlősgazdák és vendéglősök állásfoglalása az alkoholelles mozgalommal kapcsolatban

Budapest, január 9. A Magyar Szőlősgazdák Egyesületének meghívására szerdán délután a Köztelekben népes értekezlet volt, amelyen a mezőgazdasági szesztermelők, a vendéglősök, a borbizományosok, a borkereskedők és pezsgőgyárosok, a sörkertell, a gyümölcs és szeszkoncentráció kiküldöttekkel képviseltették magukat. Ezenkívül megjelent a pénzügyi, földmivelésügyi és a népjóléti miniszterium megbízottja is, az antialkoholisták ellen alakult egyesület igazgatója Geiter bíró is részt vett a tanácskozáson. — Baross Endre dr. a szőlősgazdák egyesületének igazgatója fejtegette, hogy az alkoholizmus elleni mozgalom Magyarországon is egyre szélesebb rétegeket ölt, ez a jelenség kényszeríti a szesztermelők, bortermelők s szeszgyárosok szervezeteit, hogy egy táborba tömörüljenek, az antialkoho-

lista propaganda ellen akciót fejtsenek ki. Javasolja, hogy a célból egyesület alakítsanak. Ezután Geiter bíró dr. a bécsi egyesület munkásságát ismertette és hangoztatta, hogy az antialkoholizmus elleni mozgalomnak morális alappal kell bírni, nem az alkohol fogyasztását kell elősegíteni, hanem az arányos középút betartására kell szorítani úgy a közönséget, mint a hatóságokat.

Besseney József, Orbán József, Bellantin István, Törley Dezső, Balla László és több érdekképviselő kiküldöttei egyhangulag hozzájárultak az egyesület alakítására vonatkozó indítványhoz.

x Liener Béla fényképészeti műterme, Csapó ucca 1. szám, hármely időben a nagyérdemű közönség rendelkezésre áll. Telefon 17-22.

## Molnár Zoltán debreceni ügynököt három évi börtönre ítélte a törvényszék

Fiatallal felesége és édesanyja elájultak az ítélet kihirdetésekor. — Az ügyész indítványára a bíróság előzetes letartóztatásba helyezte az elítéltet.

Városszerte élénk érdeklődés kísérte Molnár Zoltán debreceni ügynök bűnügyének törvényszéki tárgyalását. A szokatlan érdeklődés teljesen indokolt volt, hiszen Molnár élénk szerepet játszott Debrecen üzleti életében, több fővárosi cégeknek volt a helyi megbízottja és ilyen minőségében nagyon sok üzlethele volt.

Molnár Zoltán már évek óta anyagi nehézségekkel küzdött és hogy megbízóinak el tudjon számolni, bámulatlan ügyességgel la- virozott bonyolult ügyeinek tömkelege között. Ennek folytán nem egyszer került összeütközésbe a törvényel is, azonban a büntetés alól mindannyiszor kitudta magát húzni. Az utóbbi időben azonban az ügyesség rendszeresen gyűjtötte ellene a terhelő adatokat és a múlt év őszén egy tizennégy pontból álló vádiratot adott ki ellene. Főleg sikasztással és magán okirat hamisítással vádolta az ügyesség a bűnös ügynököt.

A hosszú és bonyolult ügyben négy tárgyalást tartott a bíróság; valamennyi tanu rendkívül terhelő vallomást tett a vádlottra. — Szerda délelőttre már csak egy tanu maradt: Szőke József. Molnár Zoltántól közvetlenül vette-e szövegeit, vagy pedig azokat a Zádor-féle budapesti cégtől rendelte meg? — A tanu elmondta, hogy ő sohasem állt üzleti összeköttetésben Molnárral, a szóban forgó szövegeket a Zádor cégtől vásárolta. Miután sem a vád, sem a védelem többé nem tett a bizonyítási eljárás kiegészítése tárgyában indítványt, Jeney tanácselnök a bizonyítási eljárást befejezteknek jelentette ki. — Eöry Kálmán dr. klasszikusan felépített vádbeszédben felsorakoztatta a terhelő adatokat és példát statuáló ítéletet kért.

Takács József ügyvéd hosszú védbeszédben mindenáron azt akarta kimutatni, hogy büncselekmény nem áll fenn! Ez alapon kérte a vádlott felmentését!

Molnár Zoltán az utolsó szó jogán szólalt még fel és ezután a törvényszék ítéletére vonult vissza. Több mint másfél óras tanácskozás után hirdette ki Jeney tanácselnök a bíróság ítéletét:

A törvényszék Molnár Zoltánt két rendbeli magánokirat hamisításban, négy rendbeli sikasztásban és egy rendbeli csalás büntetésében, öt rendbeli sikasztás vétségében, végül egy rendbeli hitlen kezelés vétségében mondta ki bűnösnek és összbüntetés képpen három évi börtönre ítélte.

Mellékbüntetésül a bíróság öt évi hivatalvesztést mondott ki. — Az ítélet indokolása kimondja, hogy a vádlott ellen felhozott vádak egy kivételével beigazolást nyertek. Enyhítő körülményt a bíróság nem észlelt és így a 92. szakaszt nem alkalmazta, viszont súlyosbíttó körülményként mérlegelte Molnár büntetett előéletét és az általa elkövetett büncselekményeknek hatalmas halmazát.

A kir. ügyész az ítélet ellen részben a vádtól eltérő minősítés, részben a felmentő rész miatt megfellebbezte, nemkülönben perorvoslati élt az ítélet súlyosbbitása végett.

Az ítélet kihirdetése alatt olyan

dramai jelenetek játszódtak le a tárgyalóteremben, — amilyenekre már régen nem volt példa. Ugyanis a hallgatósággal megtömött padokban ott ült a vádlott szép, fiatal felesége és édesanyja is. Mindketten érthető izgalommal kísérték a tárgyalás menetét és mikor az ítélet kihirdetésére került a sor hangos zokogásba törtek ki. — És most bekövetkezett az, amire Molnárék gondolni sem mertek: felállt Eöry ügyész és kérte a vádlott azonnali letartóztatását. Indítványát azzal indokolta meg, —

hogy a kiszabott büntetés súlyánál fogva tartani lehet Molnár megszökésétől. — A védő ellenezte az ügyész indítványának elfogadását, miután a vádlottnak rendes foglalkozása és lakása van.

Rövid tanácskozás után a bíróság kihirdette végzését, mely szerint

a törvényszék Molnár Zoltán előzetes letartóztatását elrendeli.

Most megindító jelenetek következtek. Mikor a fogházor előlépett,

## Megint magyar templomot akarnak elrabolni a románok Kolozsváron

A minoriták temploma után a piaristák templomát is elakarják venni. — Jogi mázzal vonják be az újabb törvénytelenséget. — A magyarfaló Curentul újabb uszítása.

Ismeretes az a közelmúltban lezárt szomorú, de egyben feltehetőleg kegyetlen eljárás, amely máris holnapra a románok kezére járt Kolozsvár egyik évszázados templomát, a minoriták templomát, mikor is az egész egyetemes magyarság megbotráncolása mellett a román görög katolikus egyház vette át a magyar pénzen magyaroknak épített és alapított istenházát, — római hozzájárulással. Akkor még úgy, ahogy bele nyugodott a katolikus magyarság a szokatlan és kegyetlen eljárás változhatatlanságába, de felejteti nem tudta és nem is akarja ezt a nagy sérelmet és jogtalanságot. Most aztán megkezdődött egy újabb hajszája és pedig egy másik katolikus templom ellen, a magyarfaló Curentul újság útján. — Ugy látszik, hogy az akkori eljárását Rómának olyan precedensnek tartják a románok, mit léptenyomon újra meg lehet ismételtetni. Természetesen csak felháborodással és elítéléssel emlékezhetünk meg arról az újabb román önkényről és felfogásról. Egyébként itt adjuk az újabb sérelmet a magyarságnak, mely minden tekintetben méltó a világ figyelmére, hogy immár ismételt látván lássák, hogy milyen áldott és elégedett sorsa lehet az utódállamokban a kisebbségeknek, mikor egyetlen erejét, vagyonát, megmaradt

hitét, vallását és vallása gyakorlására évszázadokkal ezelőtt magyar pénzen épített templomát is elakarják venni — Isten dicsőségére és a román nemzet dicsőségére... — Itt adjuk különben az alábbi kolozsvári tudósítást:

Kolozsvár, jan. 7. Néhány nappal ezelőtt a Curentul megint irt egy olyan cikket, aminek olvasásakor nem tudja az erdélyi magyarság, hogy sirjon-e, vagy kacagjon. Ez a magyarellenes uszításairól nevezetes újság ezuttal színes cikkben azt sérelmezte, hogy a kolozsvári piaristák évszázados temploma építési konstrukciója folytán ölelekezik a kolozsvári egyetem épületével. Kacaghat és bizonyára kacag is ezen a külföld, mondja a szellemes Curentul, hogy az orthodox államvallású Románia egyik egyeteme szinte egy tétő alatt van az „oligarchia“ templomával. Hát ez nem lehet, mondja a Curentul, s levonja a következtetést: az államnak el kell koboznia a piaristák templomát.

Miről is van szó?

Nem érdemes foglalkozni tulajdonképpen ezzel az egész ostoba cikkel. Sainos azonban, a minoriták templomának elvétele után tudjuk, hogy ezek a sajtóhadjáratok mindig jelentenek valamit. — Ezért tartjuk szükségesnek jelőre megvilágítani az eseményeket,

hogy az elítéltet átvegye,

és sikkoly hallatszott a közönség soraiban. A vádlott felesége sikoltott fel és a következő pillanatban összeroskadott és eszméletlenül vágódott végig a földön. A körülötte állók gyorsan segítségére siettek, de még fel sem emelheték, már az édesanya ájult el a menyé mellett.

Molnár Zoltánné hamar magához tért és férjéhez rohant. Nyakába vetette magát és sírva ölelte s esékolta. — Még csak pár röpkeszó, a fogházor Molnár mellé lép, kezét vállára teszi és a szomorú menet lassan megindul a fogház felé.

Egy darabig még fel-feltörő jajjok, csuklásba fuló zokogások töltik be a törvényszék rideg folyosóját, azután ismét csendes lesz minden. — Kezdődik a következő tárgyalás.

hogy ne maradjon leplezetlenül a Curentul hátmögötti akciója.

Imre: erről van szó. Az egyetem egyik filozófiai professzora szemináriumi helyiséget akart berendeztetni hallgatóinak. Az egyetem épületében nem volt már erre alkalmas hely s így ötlött arra a gondolatra, hogy talán meg lehetne szerezni erre a célra az egyetemmel összepített templom két kis helyiségét, amelyek eddig a templom-szolgák rendelkezésére állottak. — Később a professzor meggondolta a dolgot s emberi érzéseire való hivatkozással úgy terjesztette az egyetemi tanács elé a dolgot, hogy a kért szemináriumi helyiség céljaira talán fel lehetne használni az egyik régen használaton kívül helyezett mellékhelyiséget is. Ezt az indítványt azonban az egyetemi tanács határozottan visszautasította s elrendelte, hogy az egyetem jogi szakosztálya mindent köveszen el a kiszemelt két templomi helyiség megszerzésére.

Magántulajdon!

Egyszóval: megindult a fenyegető akció, ami szinte aggodalommal töltötte el Kolozsvár magyar társadalmát.

Az egyetemi tanács egyelőre jogi alapokat keres a sekrestyési lakás elkobzására. A Curentul azonban ennyivel nem elégszik meg, neki már az egész templom kell, mert a külföld... Bizonyára ezt gondolja: ha a kiszemelt lakásra jogi alapot, akkor miért ne találhatnának az egész templom elkobzására is? És ha így gondolkodik, valóban igaza van. — Amilyen szemérmetlen gondolat az egyik, pontosan olyan vakmerő és szemérmetlen a másik.

Böde csemegeárui  
elismerlen kiválóak.

1<sup>o</sup> fokhagymás ahált szalonnájáról

pedig az egész város beszél.

Kossuth-u. 57.

Telefon 9-54.

Csapó-u. 10.

Telefon 6-77.

A Zeppelin

nem száll olyan magasan,  
mint amilyen magasra száll  
vídíjszámhája, ha rossz a  
vízvezetke és

elveszett

pénz az, amit hiába kifolyt  
vizért fizet. — Tehát tele-  
fonáljon meg

a mai napon

a 9-17-nek. — FULOP  
MIKLÓS vízvezetkei  
szerelmester

Debrecen, Csapó u. 3. Telefon 9-17.

## Az Iparfestület tájékoztatása az öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság eseiére szóló kötelező biztosítással kapcsolatban

### Munkaadók figyelmébe!

Tekintettel arra, hogy az öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság eseiére szóló kötelező biztosítási törvény és végrehajtási rendelete ez év januárjában életbelépett és mivel úgy az egyik, mint a másik igen fontos rendelkezéseket tartalmaz, kivonatossan, műhelytartás végett azzal közli az Iparfestület, hogy az érdekelte munkaadók a cikkben foglaltakat gondosan olvassák át és maguk a cikket felhasználás végett őrizzék meg.

Az alábbiakban közöljük külön a törvény és külön a rendelet kivonatát:

#### A törvény kivonata:

##### I. fejezet. A biztosítási kötelezettség.

Az öregség, rokkantság, özvegyesség és árvaság eseiére szóló biztosításra kötelezettek ugyanazok a vállalatok, üzemek, hivatalok és foglalkozások, melyek a betegségi biztosítás kötelezettség alá esnek. Nem terjed ki a törvény hatálya a mezőgazdasági és az erdei termelésre, valamint az állattenyésztésre és az őstermeléssel kapcsolatos foglalkozásokra.

Az öregség és rokkantság esetiére szóló biztosításra kötelezettek nemre, korra és állampolgárságra való tekintet nélkül azok a munkavállalók, akik a biztosítási kötelezettség alá eső vállalat, üzem, hivatal, vagy foglalkozás körében, mint munkavállalók, munkabérfelében munkaviszonyban állanak. Munkabérből származó minden készpénz, úgyszintén minden természetbeni járandóság végül a harmadik személyek változó szolgáltatásából származó bevételek (borraváló stb.). A természetben adott szolgáltatások ellentértékét az intézet biztosítási kerületenként és negyedévenként állapítja meg.

A munkavállalók közül a tisztviselőkre, művezetőkre, a kereskedőségre és általában hasonló állásban levő és rendszerint havi, vagy évi fizet-

téssel alkalmazottakra az öregség és rokkantság esetiére szóló biztosítási kötelezettség csak akkor vonatkozik, ha javadalmazásuk a havi 500, illetőleg az évi 6000 pengőt meg nem haladja.

A biztosítási kötelezettség a tanoncokra, gyakornokokra és kiképzésben részesülő más alkalmazottakra csak akkor vonatkozik, ha a munkateljesítményükért természetbeni, vagy más javadalmazásban részesülnek.

A biztosításra kötelezettek a javadalmazás nagyságára való tekintet nélkül: 1. háztartási alkalmazottak, felolvasók, társalkodók, házvezetők, gépkocsivezetők stb.; 2. házmesterek (házfelügyelők) és segédházmesterek is.

Ezeknek a biztosítási kötelezettséget a minisztérium rendelettel fogja szabályozni és addig, amíg e rendelet hatályba nem lép, a biztosítási kötelezettség függőben marad.

Aki biztosításra kötelezett több vállalatban, üzemben, hivatalban dolgozik, csak a főfoglalkozása alapján esik a biztosítási kötelezettség alá. A biztosítási kötelezettség tehát nem terjed ki azokra sem, akik mint segítő családtagok javadalmazás nélkül, vagy olyan javadalmazás fejében dolgoznak, amev nem tekinthető megélhetési keresetforrásuknak.

Az a családtag, aki tanoncszerződéssel van alkalmazva, vagy akinek munkateljesítménye a rendes munkavállalók munkateljesítményével felér, szintén biztosítási kötelezettség alá esik.

A biztosítási kötelezettség a munka megkezdésének időpontjában kezdődik és a munkaviszony megszűnéséig tart.

##### II. fejezet. Az önkéntes biztosítás.

Önkéntesen biztosíthatók azok, akik betegség esetén is önkéntesen biztosíthatók. Akiknek e törvény alapján kötelezett biztosítási kötelezettsége megszűnik, biztosítását önkéntes továbbfizet-

téssel, korára való tekintet nélkül, orvos' vizsgálat nélkül is folytathatja, ha biztosítása fenntartására irányuló szándékát a munkaviszony, illetőleg a nyilatkozat megszűnésétől számított három hónapon belül a biztosítás fenntartására irányuló szándékát bejelenti és a járulékot ő, vagy munkaadója legalább 4 hétre előre lerója. Az önkéntes továbbfizetési biztosítást csak az tarthatja fenn, aki megelőzően egy év tartama alatt összesen legalább 13 havi járulékot, vagy két év tartama alatt legalább 26 havi járulékot, biztosítási kötelezettségének megszűnése előtt pedig összesen legalább 100 havi járulékot lerótt.

Ha a biztosítási kötelezettség alól kivált egyén biztosítását önkéntes továbbfizetéssel folytatni nem kívánja és a 200 havi várakozási időt már betöltötte, várományát biztosítás' kötelezettségének megszűnésétől számított három hónapon belül kezdődő, havonként utólag esedékes elismerési díj fizetésével fenntarthatja. A váromány fenntartásának joga megszűnik, ha a várományos valamely hónapban járó elismerési díj fizetésével hat hónapig késik.

Önkéntesen biztosíthatja magát minden iparos akkor is, ha a betegségléző törvény alapján önkéntes biztosításra nem jogosult, továbbá minden kereskedő, aki kereskedelmi és iparkamari illetéket tartozik fizetni.

Önkéntesen biztosíthatják magukat azok a művezetők, akik biztosításra kötelezett vállalatban vannak alkalmazva és havi javadalmazásuk az 500 pengőt meghaladja, de az 1000 pengőt meg nem haladja.

Az önkéntes biztosítás' jogosultság csak azokra terjed ki, akik 55. életévük betöltése előtt jelentkeznek és orvosi vizsgálat folyamán alkalmasnak találtnak.

III. Fejezet. Biztosítási járulékok. Az öregségi és rokkantsági biztosítási járulékokat csak a tényleges javadalmazás alapján, vagy napihétosztályok szerint fizetik. A tényleges javadalmazás alapján fizetett járulékok a javadalmazás 4 százalékát, művezetőknél és tisztviselőknél pedig a tényleges javadalmazás 5 százalékát nem haladhatják meg. A napihétosztályok rendszerének alkalmazása esetén a járulékok az átl-

gos napibérből legfeljebb 3.5 százalékát, tisztviselőknél és kereskedőségnél pedig 4.3 százalékát érthetik el.

A biztosításra kötelezett önkéntesen magasabb szolgáltatásra is biztosíthatja magát, még pedig a kötelező osztály 1 és egyenyed, 1 és félszeresére vagy kétszeresére. A kötelező biztosítás járuléktételét meghaladó járuléktöbbletet a munkaadóval történt ellenkező szerződészerű megállapodás hiányában kizárólag a biztosítottat terhel. Önkéntes többletbiztosítást az intézettel csak az köthet, akiknek egészségi állapotát a kötelező előzetes orvosi vizsgálat alkalmasnak találta és 55. életévét még nem töltötte be.

A biztosítási járulékokat a betegségi biztosítási járulékkal egyidejűleg és egy összegben kell fizetni. A járulékot teljes naptári hétre, illetőleg a heti és havi befizetési jegyzékkel bejelentett biztosítottakért (az alkalmi munkásokat kivéve) teljes befizetési hetekre kell befizetni. Ha a biztosított nem a naptári hét, illetőleg nem a befizetési hét első napján kezdi meg a munkát, vagy ha a munkaviszony a naptári, illetve a befizetési hét lejártá előtti szűnik meg, arra a csónka hétre a járulékot csak a munkaviszony fennállásának napjára kell fizetni. Minden megkezdett nap egész napnak számít.

Az első bekezdésben foglalt rendelkezéseket kell megfelelően alkalmazni abban az esetben is, ha a biztosított keresékeptelességgel járó betegség, terhelessége, vagy szülés miatt a munkát hétévesen abbahagyja. Ha a biztosított beteg, vagy javadalmazás nélküli szabadságon van, vagy ha az üzem időlegesen szünetel anélkül, hogy a biztosított munkaviszonya megszűnnék, a betegség, szabadság, illetőleg az üzemszünetelés tartamára is kell a járulékot fizetni.

Fizetési kötelezettség. A járulékokat a munkaadó köteles utólag befizetni. A biztosítási kötelezettség alá eső özvegy után esedékes járulék felét a munkaadó az alkalmazott javadalmazásából levonhatja.

Pótljárulékot fizet az a munkaadó, aki a Biztosító Intézet által megállapított egészségvédő, óvó rendszabályokat nem foganatosítja üzemében. A pótljárulékot a munkaadó az előírt in-

Copyright by Vásárhelyi Lajos  
New York, 1929.

## FEKETE KASTELY DETEKTIVREGÉNY PARODIA

Írta:  
VÁSÁRHELYI LAJOS.

(Folytatás.)

A jegestömlők két nap múlva már megtették azt a feladatot, a melyet neki az orvos szánt: Koral ur agya lehült. Este volt, az ápolónő éppen az éjszakára való készülődéseket tette meg. Koral ur erősen feltámasztva ült ágyában s gondolattalanul, bután, aránylag már egészen jól érezte magát.

E percben durva kopogtatás hallatszott a külső ajtón. — Koral ur rendkívül hevesen megborzongott és olyan fehér lett, mint akit akasztani visznek. Az ápolónő úgy tekintet vetett ápolója arcára és kisietett ajtót nyitni.

Mikor egy perccel később a házfelügyelő bejött a szobába, Koral ur színe a fehér színből már sárgába, sőt sötétzöldbe ment át.

— Keresték a nagyságos urat.

Hát gondoltam, hogy fel is nézek, megnézem mán, hogy van, meg aztán mondom, meg is mondom, — hogy keresték.

— Ki, ki, ki kerestek, — hörögte Koral ur nehezen forgó nyelvvel, — ugye drága házfelügyelő ur a hivatalból kerestek?

— Tudja a ménkü. Ámbár alig hiszem, olyan forma ember volt és olyanokat kérdezett, mint egy detektív. Hogy aszongya, lakik-e itt egy ilyen és ilyen kopasz, oldalt vereshaju ember?

— Mondom, hát hogy a fenébe ne lakkék, a mi Koral urunk lesz az. — Szóval Koral-nak hívják, szolt az idegen. Régen lakik itt? — Bizony már jórögen.

A házmester tovább is folytatta volna a diskurzust, ha Koral ur arcán nem szaladtak volna le ökölnyi izzadtságeseppék.

Koral ur pedig kinzottan hörögte: — Nos és mi történt tovább?

— Az az ur nyilván vissza fog jönni, mert csak úgy érdeklődött, mintha holnap akarná Koral urat felkeresni. — Azért csak tessék egész nyugodt lenni, az illető holnap bizonyosan vissza fog jönni. Nagyon tetszett neki az információ, amit Koral urról adtam.

Ezen az estén Koral urnak ismét düh- és idegrohama volt.

— Mindent tudok, — meg se próbáljon mozdulni, mert lelövöm.

Koral ur hajnal óta tartó kísérletek során megállapította, hogy képtelen felkelni és elmenekülni. Lábai reszkettek, térdei megrögygyantak, feje szédült. Mikor Jaek belépett a szobába és siri hangon megszólalt, — Koral ur szinte meg-némult ijedtében. Jaek egy mozdulatára, mely a revolver elővevését példázta, azonban megjött a hangja. — átható visítással kiugrott az ágyból és Jaek lábához borult.

— Esküszöm uram, méltóságos detektívönök ur, excellenciás főprefektus uram, hogy nem én lottam el a tárcát.

Jaek ránézett a lábainál fetregő nyomorultra. A meggörnyedt hát, az alázatos siránkozás undorral vegyes szánakozást váltott ki belőle. Egyről azonban meg volt győződve. Ez a gyenge, láthatólag hisztérikus puhány nem követhette el a lopást. Egy másodpercig azon gondolkodott, hogy a kelepő-be került tolvaj talán színmulál, de sokkal jobban ismerte az emberi lelket, semhogy önmagát félre tudta volna vezetni. Ez az összetört, még mindig a lábainál fetregő alak tehát vagy eszköz volt, vagy pedig úgy került bele az ügybe, mint Pilatus a credóba. — S a hogy a fejére esett a pillantása látta, hogy oldalt már nem is any nyira veres, min inkább ősz Koral János Edé Olivér ur haja.

— Kelljen fel! Mondja jegyző könyvébe vallomását, s ha becsületesen elmond mindent, szabad!

tesen elmond mindent, szabad!

— Kegyelmes rendőrprefektus, excellenciás detektívönök ur, hogyan köszönjem meg a jószágukat? Hát igazán nem lesz semmi bántódásom? Még a feleségem is elszökött kéremalásan. De nem is fogadom vissza a bestiat, hogy a menydörgös ménkü... ezer boesá-nat kegyelmes excellenciád, nem fogok káromkodni. Tehát igenis, négy nappal ezelőtt, mikor hazafelö indultam, bementem a Rue de la Roy utcaközbe. Én tiszteltem a tekintélyeket, a legutolsó választásnál is a kormányra szavaztam. Gondolom a hivatalból a 388-ik. az utca elejétől a 72-ik lépcsőt tettem meg, mikor figyelmes lettem a külügyminiszter ur excellenciája kocsijára. A kocsit előttem állt meg; — a külügyminiszter ur szívélyesen üdvözölt. Mintán bement, éppen folytatni akartam utam, midőn egy leváltárcára bukkantam.

Jaek már most valami lélekzet-elállító meglepetést érzett. Tudta azt, hogy ez a szerencsétlen egy ügyes mozdulatra vagy szóra képtelen s el volt készülve arra, hogy a tárcát elveszté.

— Jödeig gondolkodtam; végre felvettem a tárcát. Nagyértékű bankjegyek hullottak a földre. — Éppen elkészültem arra, hogy a bankjegyeket visszahelyezzem a tárcába, mikor hátulról egyetlen ugrással elémugrott egy ember.

létkedés fogakosításáig a mindenkori esedékes járulékok 50. §-áig terjedő összegben köteles leróni. Pótjárulékok fejében a biztosítottak javadalmaszása ből semmit sem szabad levonni.

Munkaadó e törvény szempontjából az, aki a vállalatot, az üzemet, a hivatalt, vagy a foglalkozást saját számlájára folytatja, illetőleg fenntartja; építkezéseknél a vállalkozó, ilyenek hiányában az építető. A járulékokért a munkaadó, a részvénytársaságoknál és a szövetkezeteknél az igazgatósági tagok és az igazgatóság, egyéb vállalatoknál a cégtulajdonos, testületelnök, egyesületeknél és társulatoknál pedig a vezetőségi a fizetésre közvetlenül kötelezettel egyetemleg felelősek.

Egyetemlegesen felelős a fővállalkozóval együtt az alvállalkozó is. Egyetemlegesen felelős a munkaadóva, illetőleg az üzemetőddal együtt a vele közös háztartásban élő házastársa is.

Az építető felelős azokért a tartozásokért, melyek az általa megrendelt építkezéseknél az intézet javára felmerültek és a vállalkozótól a kellő gondossággal kifejtésével sem hajthatók be.

Az üzemetődök az eredeti munkaadóval egyetemlegesen felelősek. Ha az építető, vagy üzemetőd, aki az üzemet visszatértes ügyvel szerzi, az intézettel az építési vállalkozó, illetőleg az üzemetőd tartozásáról kimutatást kér, a kimutatás kiállításáig kéri a járulékokért csak annyiban felelős, amennyiben a kimutatás azokat tartalmazza. Az intézet az ily célból kért kimutatást 14 napon belül kiadni köteles.

**IV. fejezet. Az öregség és rokkantság meghatározása.** E törvény szempontjából az elélésel járó biztosítási eset (öregség) a 65. életév betöltése.

Rokkant (ideiglenesen rokkant) az, aki egészségének megromlása, vagy testi fogyatkozása következtében szemlémi képességének és testi erejének megfelelő munkával nem tudja megkezelni a hozzá hasonló képzettségű és gyakorlati jártassággal rendelkező egészséges munkavállalók átlagos javadalmaszásának egyharmadát. A művezetők, tisztviselők és kereskedőségek rokkantsága akkor áll be, ha az egészséges munkavállaló átlagos javadalmaszásának felét nem tudja megkezelni.

**V. fejezet. A várakozási idő és a vá-**

**romány.** Járulékhét, illetve járulékhónap az a hét, illetve hónap, amelyre a biztosítási járulékot fizetni kell. Egy járulékhónap 4.3 járulékhétnek felel meg.

A várakozási idő a biztosítási viszony kezdete és a járadékra irányuló igénybejelentés között eltelt az az idő, amely a biztosított igényjogosultság megszerzéséhez szükséges. A várakozási idő az öregségi járadékra vonatkozólag 400 járulékhét, a rokkantsági, özvegy-ségi és az árva-járadékot illetőleg pedig 200 járulékhét.

Ha a biztosított után valamely naptári évben 13-nál kevesebb heti járulékot róttak ki, a biztosított várománya megszűnik. Ehhez képest érvénytelenekké válnak annak az évről végéig érte lefizetett összes járulékok, amely évben a kirótt jutalékok nem érték el a váromány fenntartásához szükséges legalacsonyabb számot. Nem vonatkozik ez a rendelkezés arra a naptári év-

re, amelyben a biztosítási viszony keletkezett. A várományát veszített egyének új biztosítási viszonya az utolsó érvénytelenített járulékhét után következő első járulékhéttel kezdődik. A váromány épségének elbírálása szempontjából a járulékhéttel egyenlőnek minősül a várakozási időbe is beszámítható a betegség időtartama.

Ha a biztosított után a biztosításban eltöltött, az időtartamnak legalább kétharmadrésze vonatkozólag a járulékot szabályszerűen lerótták, vagy ha a biztosított várományát elismerési díj lefizetésével fenntartotta, a váromány épségben marad, vagy feléled. A váromány akkor is feléled, ha a megszűnést követő évben a biztosítottért legalább 26 heti járulékot leróttak.

A várakozási idő és a váromány épsége szempontjából igazolt betegséggel egyenlő elbírálás alá esik a terhesség, vagy a gyermekágy okozta keresetképtelenség.

## 25,000 kötetes kölcsönkönyvtárat teljesen ingyen használhatnak a „Debreczen” előfizetői

Az ingyenhasználati igazolványt előfizetőink a kiadóhivatalban bármikor átvehetik. — Minden igényt teljesen kielégít ez a könyvtár, mert mindenféle könyv megtalálható benne.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala újabb kedvezményt nyújt előfizetőinek, hogy ezáltal még szorosabbra fűzze azokat a szálakat, melyek a lapot és az előfizetőt egymáshoz fűzik. Lapvállalatunk ez újabb tranzakcióját az a szándék hivatá életre, hogy előfizetőinknek minél kényelmesebb módon lehetővé tegyük hatalmas, magyar nyelvű kölcsönkönyvtár igénybevételét.

A „Debreczen” szerkesztősége és kiadóhivatala a lap debreczeni előfizetői számára teljesen díjtalanul és minden óvadék lefizetésének kényszere nélkül hozzáférhetővé teszi a Közművelődési Könyvtár óriási, 25.000 kötetes könyv-

anyagát. Január hó 2-től kezdve ugyanis bármelyik debreczeni előfizetőnk igazolványt kap, mellyel beléphet a Közművelődési Könyvtárba és azt teljesen szabadon és díjtalanul, óvadék nélkül használhatja. — Az igazolványt a kiadóhivatal állítja ki az előfizetők számára a kiadóhivatal helyiségeiben, József kir. herceg-utca 1. szám alatt, ugy a délelőtti, mint a délutáni órákban.

Ez az igazolvány az előfizetők számára jogot ad arra, hogy egész éven át minden különösebb beiratkozási processzus és óvadék letétel nélkül a Közművelődési Könyvtár igénybe vehesse. A könyvtár tudvalevőleg a Déri-muzeumban van és délelőtt 10—1-ig és délután 4—7-ig áll a közönség és így a „Debreczen” előfizetői rendelkezésére.

A könyvtárban óriási könyvanyag található. Több mint 25.000 kötetben képviselve van a klasszikus irodalomtól kezdve a legújabb irodalom termékéig minden számottevő munka. Bőséges szépirodalmi anyagon kívül megtalálható és kölcsönözhető a tudományos

és ismeretterjesztő könyvek egész sorozata, sőt rendelkezésre állnak a legújabb irodalmi munkák is, melyeket a könyvtár agilis igazgatósága a megjelenésük után nyomban beszerez. — Tájékoztatás céljából különben az újonnan beszerezett könyvek címét állandóan közölni fogjuk.

Megjegyezzük, hogy előfizetőink nem kötelesek semmiféle más olyan kölcsönkönyvtárba beiratkozni, hol díjat kell fizetni. Ez felesleges is, mert hiszen a Közművelődési Könyvtár minden igényt kielégít és a maga hatalmas könyvanyagában mindentféle könyv megtalálható.

Hisszük, hogy ezt az újabb kedvezményt előfizetőink szívesen fogadják és tümegesen fognak élni ezzel, mert hiszen számukra óriási kényelmet jelent az, hogy minden különösebb „jelentkezés” és „beiratkozás”, óvadékletétel nélkül tagjai lehetnek a város legnagyobb kölcsönkönyvtárának, ahol megtalálják egy a szórakoztató, mulató, mint minden más komoly tudományos, stb. munkát.

## Még két nappal meghosszabbítják az olasz-magyar képkiallítást

Eddig 17 kép kelt el.

Ugyátszik, hogy így utólagosan igyekeznek az emberek biztosítani maguknak a ritka értékű kiállítás anyagát, mert a Városházán a legutóbbi napokban egymásután keltek el a képek a kiállításon. Alig pár nap alatt közel 17 kép került eladásra és különösen a vendég művészek, az olaszok képei keltek el. Két nappal ismét meghosszabbították a tárlatot, éppen arravaló tekintettel, mert a napokban indult meg a képvásárló kedv és még két napig alkalmat akar a kiállítás rendezősége adni a látogatóknak és a vásárolni szándékozókknak. Mint hírlik még igen sokan szándékoznak vásárolni, úgyhogy ez a tárlat az idény legsikerültebb tárlatának mutatkozik, nemcsak anyagra, de vásárlásra nézve is. Szombat estig bezárólag lesz még nyitva a tárlat.

**Legelőcsébban fest, tisztít**  
**Weisz, Arany János-u. 9.**  
Gyász esetén tizenkét óra alatt fest.

— A személyleírását!

— Magas, erős, középkorú ember. Fekete, nagykarimájú kalapot viselt. Szurós szemével szinte átszegezett. Szó nélkül a kezemből lévő tárcsa után nyúlt, míg borzasztó tekintetét mereven rám irányította. Megakartam kérdezni, hogy az övé-e a tárcsa. Ebben a perében kibuzta balzsebéből erős borkesztyűs kezét, — egy pillanatra alatt megrendítette. A támadása oly gyors volt, hogy nem tudtam kitérni előle. — öklének lendülete orrom közepét érte. Szinte elájultam a fájdalomtól és alig éreztem, hogy a tárcsát kiragadja a kezemből. Mintha ismét motorzugást hallottam volna, de látni alig láttam. A kihalt utcában hiába kiabáltam segítségért. Egy nyitott kapu alá támolyogtam, ahol jó emberek megvizettk a zsebkendőmet. Még a kapu alatt voltam, mikor egy nagy sárga autó őrületes sebességgel végigszágott az utcán. — Ugy rémlett, hogy a feketekalapos ül benne és jobbra-balra tekint, mintha valamit keresne. Alig láttam, szememet elfutotta a vér, szám felpedezett, arcom tüzelt a fájdalomtól. Hazatámolyogtam. Itthon idegrohamom volt és csak ismételt injekcióra nyugodtam meg. — Mikor estefelé jobban lettem, addig göresösen összeszorított öklömet szétnyitottam. Négy százezer frank összegyűrve, de hiánytalanul a kezemben maradt. Mikor a fele-

ségem meglátta a pénzt, megijedt, hogy nem tisztességes uton került hozzám. Az asszony elhagyott. A pénz megvan, elrejtettem a szalmazsákba.

Jack az elbeszélés közben Koral urnak akart ugrani. Szemei a haragtól szinte kimeredtek, homlokát szigorú ránc torzította el, kezeit iszonyu erővel morzsolta. Ime, minden fáradsága kárbaveszett, éppen olyan holtponton van, mint tegnap. Egy pár homályos fonál nem vezethet nyomra Párisban. — Ellenfele mérhetetlen előnyben van: céljai ismeretlenek s e pillanatban Jack úgy érezte, hogy egy csepp vizet keres a tengerben.

Nagynehezen összeszedte magát. Felmutatta Koral urnak az igazolványát, a szalmazsák alól együttes erővel kikapták a pénzt és miután Koral urnak nyugtát adott róla, gondosan tárcájába rejtette. Legszívesebben megpofozta volna Olivért, de végül annyira szerencsétlennek látta, hogy néhány vigasztaló szót lökött oda neki. Miután elhárította a szerencsétlen ember kezesókolási kísérletét, lefutott a lépcsőn, mert úgy érezte, hogy a dühtől és a tehetetlenségtől megfullad.

Odakünt lassan, szomorúan szitált az eső és Jack súlyos gonddal terhelve szomorúan indult a Waldorf hotel felé.

(Folyt. köv.)

## Havas harisnyaház, Bádógos-u. 1.

Ezuton is megakarja mutatni, hogy miért érdemes készpénzért vásárolni.

1 mtr. Gyönyörű mintás Crep de Chine	— 10.50 helyett P	6.90
1 " Io. nehéz Crep de Schine	— — —	7.90 " " 6.50
1 " Legnehezebb „meteor” Crep de Chine	— — —	12.80 " " 10.50
1 " Io. fehérnemű nyerselyem	— — —	6.80 " " 5.50
1 " valódi selyem Georgette Io.	— — —	7.80 " " 5.50
1 " valódi selyem Georgette nehéz	— — —	11.80 " " 8.80
1 " valódi selyem Georgette legnehez.	14.—	" " 10.50
1 " Legnehezebb selyem „Tiflisz”	— — 18.—	" " 13.50

Hirdetésem komolyságáról személyesen győződjön meg.

A „Havas” névre nagyon tessék ügyelni!

## „A cseheket lehetetlen kibírni“ -- írta Tukának Jelicska tót autonomista

Három órán át valla tták Tuka képviselőt.

Prága, január 8. A tót autonomisták szervekedésével kapcsolatban letartóztatott Tuka Béla nemzetgyűlési képviselőt ma hallgatták ki először a vizsgálóbíró. A kihallgatás három óra hosszat tartott.

A Tukánál lefoglalt iratok között megtalálták Jelicskának egy Bécsben feladatott levelét, amelyben többek között a következőket írja:

— *A cseheket lehetetlen kibírni, mert magatartásuk nem fair, legfőbb ideje volna másfelé orientálódni. En teljes mértékben rendelkezésre állok önnek.*

Tuka a kihallgatás során azt állította, hogy ő határozottan vissza utasította Jelicska ajánlatát.

Beavatottak szerint az ügyben további letartóztatások várhatók.

Prága, jan. 9. Hlinka képviselő a „Vecerni List“-nek Tuka ügyében hozzá intézett kérdésére elképzelhetetlennek mondotta, hogy a tót néppárt egyik tagja a minisztertanácsban, másik tagja pedig a börtönben üljön. Tuka állítólagos bűnét eddig nem bizonyították be és Csehországban volt már egy néhány megrágalmazott ember, aki szabadlábban járhatott. Hlinka tanácskozára hívja egybe pártjának parlamenti csoportját, ahol dönteni fognak a további magatartásról. Lehetséges, hogy a tót néppárthoz tartozó miniszterek lemondására kerül a sor.

Prága, jan. 9. A pozsonyi törvényeszk büntetőtanácsa Tukának letartóztatása elleni felfolyamodásáról úgy döntött, hogy Tuka továbbra is vizsgálati fogságban maradjon.

## Regény az életből

Felvette a harctéren elesett barátja nevét, hamis néven megházasodott, azután feljelentette önmagát.

Hogy az élet termeli ki a legjobb regény témákat, példa rá az alábbi eset, melyet Budapestről jelentenek:

A kommunizmus alatt egy 25 esztendő fiatal ember, névszerint: Bokurszky Péter pékségéd megismerkedett egy fiatal szőke leánnyal. Nem sokkal később házasságot is kötöttek egymással s egy esztendő elteltével Bokurszky Péternek fiúgyermekük született. A gyermeket annak rendje és módja szerint az illetékes kerületi anyakönyvi hivatalnál íj. Bokurszky Péter néven anyakönyvezték el.

A kis család egyszerű, szürke életnek napjai egyformán perogtak. A változás mindössze az volt, hogy a gölya újabb csemetékkel kopogtatott be ajtójukon.

Az első fiúgyermek születését követte egy másik, majd legutóbb 1924-ben leánygyermekük született Bokurszky Péternek.

Hónapokkal ezelőtt a családfő: Bokurszky Péter, ak' egyébként megszűlt területen, Temesvárott született, elhatározta, hogy optálási ügyét rendezze. Ecéiből dr. Szőke Sándor ügyvéddel lépett érintkezésbe. Megjelentek a kerületi anyakönyvvezetői hivatalnál, hogy a gyermekek születési okmányait kiváltásák. Itt azután Bokurszky Péter érdekes vallomást tett. Kijelentette az ügyvéd és az anyakönyvvezető előtt, hogy őt nem Bokurszky Péternek hívják, ez hamis név és a valódi neve: Bogulya Péter. Ő azonban a hamis néven kötött házasságot és gyermekeit is ezen a hamis néven jelentette be az anyakönyvi hivatalnál. Állításainak igazolására — hogy őt valóban Bogulyának hívják — különféle bizonyítékokat szolgáltatott át.

Az ügyről jegyzőkönyvet vettek fel, amelyet először a polgármesteri hivatalba, majd onnan a főkapitányság intellektuális osztályának küldöttek meg Bogulya Bogurszky Péter ugyanekkor önfeljelentést tett közokirathamisítás címén a budapesti királyi ügyészségben. A rendőrségen megindult a nyomozás s Bogulya Pétert is kihallgatták itt. Ő a következőképen adta elő a kettős név használatára vonatkozó védekezését:

— 1919-ben beorozták a vörös hadseregbe. Innen azonban csakhamar megszöktem s magamban, hogy a vörösök statárális ügyben fírnak el majd velem, mint szökött katonával szemben elhatároztam, hogy egy harctéren

volt, de elesett bajtársam nevét fogom felvenni.

— Később megismerkedtem jelenlegi feleségemmel, akinek azért nem mondtam meg valódi nevemet, mert attól féltem, hogy így elvesztem szavahihetőségemet előtte.

— Azután — folytatta Bogulya — megszülettek a gyerekek s akkor én már nem akartam az ügyet bolygatni. Mindaddig nem szóltam senkinek, még a feleségemnek sem, míg az optálási ügyre nem kerül a sor.

Az iratok a nyomozás lefolytatása után a királyi ügyészségre kerültek, s mivel a nyomozás egyes adatai alátámasztani látszólag Bogulya vallomását, továbbá megállapítást nyert, hogy a kétévű pékségéd, ettől az egy botlásától eltekintve, jóra való, büntetlen előéletű munkásember és elévülés esete is fennforog, megszüntették az eljárást ellene a kettős névhasználat ügyében.

Most már azután semmi akadály sincs annak — feltéve, hogy a szükséges okmányok is megvannak —, hogy Bogulya Péter kétévű pékségéd magyar állampolgár lehessen.

Rheuma, csúszkószóvíny ellen legjobb a régen bevált híres

**Király balzsam**

I. üveg 2 P 40 t

Kapható a készítő

**Grósz Nagy Ferenc**

Debrecen, Aranyosgyaru gyógyszertárban (Szinnyai mellett.)

## A legmodernebb rádió! Nem kell többé akkumulátor!

A rádiókészülék egyszerűen dugóval a konnektorba kapcsolandó, mint egy asz ali lámpa és hangszóróval egész Európát veszi. — Sem ütő, sem anódaakkumulátor nem kell többé. — Kapható:

**FÖLDES SANDOR** legérgebb rádió üzletében,  
Haltvan ucca 18. szám alatt.

## A rablógyilkos Brenete kisleánya összeégett

A véres nadrág lett az árulója a gyilkosnak. —

Kecskemétről jelentik: Borzalmasan összeégett kis leányt szállítottak be a tanyáról a kórházba. A gyermek alig 6 esztendő és az atyját Brenete Istvárnak hívják. A rablógyilkos Brenetének a leánya a szerencsétlen. Tudvalevőleg Brenete karácsony szent estéjén meggyilkolta idős Sutus Juhász János gazdát, ennek 21 éves fiával együtt, aztán kirabolták áldozatukat. Tíz nap óta fogoly a két elvetemült ember. A Brenete tanyán csak a két kis gyermek maradt künn, mert az anyjuk is fogoly négy hét óta, akit más bűnügy miatt csuktak be a fogházba.

Brenete a sógornőjét, Almai Anna 19 éves leányt vette a tanyára, az anyát helyettesíteni. Almai is letartóztatották, mert tudott a rablógyilkosságról. A két kisgyermek begyújtott a kályhába, amely eldőlt, a 6 éves Erzsike ráesett és összeégett.

Egyébként Brenete István sokkal

bűnösebb szerepet vállalt az öreg gazda megölése körül, mint ahogy eddig beismerte. Azt vallotta, hogy fejbeütötte ugyan idős Sutus Jánost, de annak a halálos csapásokat nem ő, hanem az áldozat legényfia adta meg. Most ráakadtak Brenete nadrágjára, amely teli volt vérfoltokkal, annak bizonyosságul, hogy Brenete rettenetes csapásokat mért maga is az áldozatra.

Brenete úgy tudta elrejtetni a bűnjelét, a véres nadrágot, hogy — nem vetette le, hanem egy másik nadrágot húzott föléje. A fogház épületében kilesték, mikor Brenete le akarta szaggatni a véres nadrág alsó végét. Kiderült, hogy a csizmaszárba dugta a véres nadrágszárat a rablógyilkos és így az áldozat vére karácsony óta rátapadt a gyilkos testére.

A véres bűnjelést most csatolták a többi mellé és a gyilkosokat átkísérték az ügyészség fogházába. Minden bűnjel együtt van most már ellenük.

## Vakmerő támadás a mikepércsi országúton

Három ismeretlen ember leütött egy vidéki földmivest, de kirabolni már nem tudták. — Bosszú, vagy rosszul sikerült rablógyilkossági kísérlet. —

Titokzatos támadás történt tegnap délután hat óra felé a mikepércsi országúton. Eddig ismeretlen teltekek orozva leütöttek egy szentpéterszegi földmivest, aki szekerével hazafelé hazafelé tartott falujába. Az esetet kompikája az a körülmény, hogy a támadók nem rabolták ki az eszméletlen állapotban levő ember, hanem ott hagyták heverni az országút porában. A különös merényletről a „Debreczen” munkatársa az alábbiakban számol be:

Pásztor Sándor szentpéterszegi földműves takarmányt akart Debreczenben vásárolni. Ahova reggeli órákban jött át szekerével a sorompón és már 5 órára elvégette a dolgát. Hazafelé indult, Utközben azonban megállt a Bégány-csapadék előtt, amely a mikepércsi országút elején van, bement és egy kis itókat rendelt, hogy felmelegedjen.

Itt valószínűleg meglátta valaki télt pénz tárcáját, amelyből az elfogyasztott italt kijezte és amikor kiment a kocsmából, összebeszélte két másik, eddig szintén ismeretlen társával, hogy a már meglehetősen beborozott állapotban levő Pásztor Józsefet ki kellene rabolni.

Innen kezdve teljes homály borítja a történeteket. Körülbelül egy óra mult el Pásztor József távozása óta a Bégány-csapásból,

amikor újból megjelent, de véres fejével és félig eszméletlenül támaszkodott a szekerére.

Ruhája és arca sáros, véres volt, látott rajta, hogy nagyon elbántak vele. A halálsápadt, véres ember megjelenése érthető feltűnést keltett a kocsmában. Azonnal kiküldtek egy embert a Közlisztársági Hivatal közeli telepére.

ahonnan Kovács Sándor felügyelő értesítette a mentőket.

M're azonban a mentőautó Fábry dr. mentőorvossal kirobogott a helyszínre, Pásztor József elvesztette eszméletét. Amikor Fábry mentőorvos magához térítette, teljesen összefüggéstelenül és zavarosan a következőket adta elő.

A sötétedő országúton nyugodtan baktatott a lova, amikor egyszerre

az I. számú gazdasági iskola előtt, teljesen váratlanul, három ismeretlen embert támadt rá és valami kemény tárgygal, nyilván fűtőkössel, többször fejbeverték. Hogy azután mi történt, arról nem tudott számot adni, mert eszméletét elvesztette és lezuhant a bakról.

A ló megijedt a támadástól és megvadult. Nekiframodott és csak M'kepéresen tudták megfogni. Késő este onnan hozták vissza.

A mentőorvos megállapítása szerint az ütések következtében Pásztor József fején több csontig hatoló, súlyos zúzódás észlehető. A sérüléseit bekötözték, majd beszállították a sebészeti kórházba, ahol több öltéssel varrták össze a sebeket. Majd, mivel Pásztor József mindenáron haza akart menni, a mentőautón kiszállították a vasút állomásra, ahonnan falujába utazott.

Az esetről a mentők jelentést tettek a csendőrségnek, amely megindította a nyomozást, hogy a támadók kilétét megállapítsák. A legtöbb valószínűség mellett szól, hogy a merénylet boszúszókból történt, mert Pásztor Józsefnek nem hiányzik semmije. De lehet az is, hogy valaki mezzavarta a vakmerő támadókat rablás elkövetésében s csak ezért nem fosztották ki az eszméletlen embert. Akármelvik eset áll fenn, nagyon jó lenne, hogy a vakmerő támadók minél előbb hurokra kerüljenek, mert végül élvágyat kapnak az ilyen fajta támadásra és bizonytalanná teszik a külsőségeket.

## Elegáns uri ruhákat

eredeti angol szöveteiből  
igen mérsékelt árban készít  
KERESZTESI  
uriszabómester, Varga ucca 1. szám  
Pontos kiszolgálás.

## Szolnok után Biharban garázdálkodnak a kasszafurók

Itt már nem futnak a tettesek, hanem egyszerűen elrabolják a Wertheim-szekrényeket. — Elrabolták a füzesgyarmati Hítelszövetkezet Wertheim-szekrényét 7000 pengővel. — Autón akarták elvinni a csökmői posta Wertheim-szekrényét.

Hirt adtunk arról, hogy Szolnokon veszedelmes kasszafurók dolgoztak, kik összesen 25 Wertheim-kasztát furta meg. Ugylátszik, ezek a vakmerő tettesek áttették működésük színhelyét Csonka-Biharba, honnan az alábbi két esetről kaptunk tudósítást:

### AUTÓS PÉNZTÁRRABLÓK CSÖKMŐN

Vakmerő betörési kísérlet történt a csökmői postán. Az éjjeli órákban egy autó állt meg a postahivatal előtt, a betűlők betörték a pénztárhelyiségbe, ahonnan az autóra akarták szállítani a Wertheim-szekrényt. Bűnös munkájukban csak odáig tudtak eljutni, hogy a szekrényt kizsákmányolták a helyéből, mert az uccán zajt hallottak és féltek attól, hogy tettenérik.

Stk. Sietve kimenekültek az épületből és a rajtuk várakozó autón elrobogtak.

A csendőrség a betörési kísérlet ügyében megindította a nyomozást. A gyanu egy térdnadrágos emberre irányul, aki a betörés napján jelen volt a postahivatalban, mikor egy rendőr 2000 pengőt adott fel. A betörők azt hitték, hogy a 2000 pengőt a postamester az éjszakára is a Wertheim-szekrényben hagyja és ezért akarták éjjel elrabolni a Wertheim-szekrényt. Ha tervük sikerül, nagy lett volna csalódásuk, mert a Wertheim-kasztában mindössze 60 pengő volt.

A csendőrség nagy eréllyel nyomoz az autós betörők után. Ismertlen tettesek, kik valószí-

nüleg azonosak a csökmői betörőkkel, vakmerő betörést követtek el Füzesgyarmaton, hol az ottani Hítelszövetkezetbe törtek be. Az amerikai módszerrel dolgozó rablók elvitték a Wertheim-szekrényt, a község határában megfúrták és a benne levő 7000 pengőt magukkal vitték.

A nyomozás megállapította, hogy a vakmerő tettesek a Wertheim-szekrény elrablása után ellopták az egyik füzesgyarmati lakosnak szekrényét és lovaát és szekrényét a község határáig, ahol a sötétség oltalma alatt nyugodtan rabolhatták el a szekrényben levő pénzt.

A tetteseket nagy eréllyel nyomozza a csendőrség.

## A nyírbátori szülők perlik a községet a megszünt gimnázium miatt

A nyírbátori gimnázium megszüntetésével kapcsolatban Nyírbátor község és több lakosa között érdekes ellentétek merültek fel, melyek végül is odavezettek, hogy a lakosok pörrel támadták meg a községet.

A nyírbátori gimnázium, mint ismeretes is, az 1927-28. tanév végén teljesen megszünt. Amikor a régi multu tanintézet végleg bezárta kapuit, ez a legkellemetlenebbül érintette a nyírbátori szülőket, akik kényszerítve lettek, hogy a következő tanévben idegen városban iskoláztassák gyermekeiket, ami súlyos áldozatokba kerül. Községvezető az elkéseredés lett urrá a szülők közt, akiket annál inkább bántott a gimnázium megszüntetése, mert már előbb is nagy pénzzel járultak hozzá az iskola fenntartásához, sőt később ugyanezek nagy összegeket adtak össze a gimnázium építési céljaira, abban a reményben, hogy az új gimnázium mihamar felépül és mielőbb elköltöztet az addigi, meg nem felelő hajlékából, ami állandóan a gimnázium bezárásával fenyegetett.

### Evi 15.000 aranykorona.

Ilyen körülmények között egészen váratlanul érte a szülőket a gimnázium megszüntetésének híre. Mivel az iskola bezárására visszavonhatatlan intézkedés történt, a szülők egyrésze, akik mind több-gyermekes családfenntartók is, alig tudták meg birkózni az idegenben való iskoláztatás súlyos gondjaival, visszakérték a gimnázium építésére befizetett hozzájárulási összegeket. Ezek a szülők, de általában az egész nyírbátori szülő-társadalom, évi 15.000 aranykoronát ajánlottak fel gimnáziumépítésre, miután a kultuszminiszter csak abban az esetben járult hozzá a nyírbátori gimnázium további működéséhez, ha a község megfelelő épületről gondoskodik. A szülők annál örömebbek ajánlották fel a hozzájárulást a gimnáziumépítéshez, mert így remélték, hogy az állami kezelésbe vett nyírbátori gimnázium hamarosan főgimnáziummá fejlődik és odahaza taníthatják középiskolás gyermekeiket.

### Miért szűnt meg a gimnázium?

A gimnázium azonban nem hogy kusok kitűnő együttesének és a ki-

fejlődött volna, hanem teljesen megszünt. Amikor erre a híre tanástanul álltak a szülők, azt az információt kapták, hogy azért szűnt volna meg a gimnázium, mert a község az iskola fenntartásához nem volt hajlandó hozzájárulni. A község magatartása meglehetősen erős kritikát involvált, de még szigorubb elbírálás alá estt, amikor a szülők hiába kérték vissza a gimnázium-építésre befizetett hozzájárulási összegeket. A község ugyanis a község lakosai szerint beérte azzal a magyarázattal, hogy a szülők részéről felajánlott pénzeket a gimnázium fenntartására fordította.

Innen származtak az ellentétek, melyek az érdekelt szülők és Nyírbátor között pörre vezettek. A község álláspontjával szemben ugyanis a szülők keresetét adták be, mely-

ben annak leszögezésével, hogy a község nem tett eleget kötelezettségének, a felajánlott és kifejezetten a gimnáziumépítésre befizetett összegeket a cél megvalósulása folytán visszakérik. A község a keresetre azzal felelt, hogy a szülők a gimnázium fenntartásához járultak hozzá, önkéntes adományaikkal, amelyek, ha tulhaladták volna az évi fenntartási költségeket, csak akkor fordították volna a gimnáziumépítés alapjára.

A pör a nyíregyházi kir. törvényszék előtt folyik. Eddig már több tanút halgatott ki a bíróság a mind két oldalról érdekes adatok merültek fel a nyírbátori gimnázium bezárására vonatkozóan illetőleg arra nézve, hogy az iskoláért mit tett Nyírbátor község és mennyit áldoztak azok a szülők, akik gyermekeiket a nyírbátori gimnáziumban iskoláztatták. A nyíregyházi törvényszék a közeljövőben fogja a pört tárgyalni, amikor valószínűleg az ítéletre is sor kerül.

## A csehek sipolással, lütyöléssel zavarják a magyar rádió hírvagy közvetítését

Lehetetlenné akarják tenni, hogy a felvidéki lapok hozzájuthassanak az MTL. híreikhez. — Nyíregyházán is zavarokat okoz a cseh leadó működése.

Az utóbbi időben egyre többször felmerült az a hír, hogy a csehek ellenőrzik a magyar rádiót, még pedig abból a célból, hogy a nekik nemetsző dolgok leadását megzavarják. A Studio működése ellen is többször emeltek kifogást, pedig a magyar rádió nemzetközi megállapodás értelmében már régen nem követhet semmiféle irredentadalt, szavalatot vagy beszédet. A csehek azonban ezzel nem elégednek meg, hanem most lehetetlenné akarják tenni a lapoknak szóló hírvagy közvetítést is. A Magyar Távirati Iroda ugyanis a hírlapoknak szóló hírvagyot nem a Studióból, hanem az MTL közponlijából külön hullámbosszon közvetíti.

Az utóbbi időben azt tapasztalták a MTL fiókjai és kirendeltségei, hogy délután háromnegyed 5 órakor, mikor a politikai hírvagy leadása megkezdődik, sőt a hírvagy lütyölés és mindenféle zörej hallható a rádióban s ez a napról-napra ismétlődő zaj a határszélhez közeli városokban lehetetlenné teszi a hírvagy felvételét, mert a gyors-irók úgyszólván egy szót sem hallanak a leadásból.

Előbb arra gondoltak, hogy légköri zavarok akadályozzák az anyagfelvételt, vagy pedig hogy a budapesti adóállomásnál van valami hiba. A gondos vizsgálat azonban kétségen felül bizonyította, hogy ilyesmiről szó sem lehet, hanem egyszerűen az történik, hogy a csehek a kassai leadóból következetesen zavarják a MTL hírvagyleadását. Ezzel kettős célt akarnak elérni: Egyrészt megbénítják a magyar vidék lapok működését, másrészt pedig lehetetlenné teszik, hogy a felvidéki magyar újságok hozzájuthassanak a magyar hírvaghoz. A felvidéki magyar lapok Budapestról ugyanis csak olyan navagot kaphatnak, amelyet előbb a cseh közegok megcenzurálnak. Mintán a csehek félnek attól, hogy a rádió érkező hírvagban olyan is lehet ami nekik kellemetlen egyszerűen lehetetlenné teszi, hogy azhoz hozzájuthasson a felvidéki magyar lapok valamelyike.

— A Debreceni Hétfői Ujságot házhoz kézbesítik.



PALOTATOL KUNTHOIG  
DIANA SÓSBORSZESZ

### Szántanunk kell

Az élet egy nagy könyv  
Bölcsönküél nyílik fel előttünk,  
Hogy tipegésünk máris nyomot hagy  
[jon

A síma lapok fehér mezején,  
És szalagolunk lepkék után fűgén,  
A nyitott könyvre ott is ráteünk,  
S ha ifjan egyszer vágynak követjük,  
Utításul ott jön mivelünk.  
És rászólik bele hosszú sorban,  
Egy földi élet minden órában,  
De elszök a holt betűk alól is  
A bánatunknak könyve, keserve,  
A szerelmünknek tilkos sóhajtása  
Csak új bekezdés ott a friss lapon,  
Jókedv, néhány csepp néhanapján egy  
[szer,

De fájdalom az gyakran ott remeg,  
Az öröm sok és sűrűn feketélik,  
Kevés az öröm, szinte ritkaság,  
És ha a remény elszállott már messze  
És lankadni kezd már a nagy erő,  
A könyvet akkor is csak írni kell.

Magor Árpád.

A vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte a merénylő hentesét.

Részletesen beszámoltunk Szücs István debreceni hentesnek családjá ellen elkövetett véres merényletről, amikor is Szücs két revolverlövéllel feleségét, majd öt lövéssel mostoha-lányát sebesítette meg. Mint megírtuk, két rendőr a merénylőt előállította a rendőrségen, ahol kihallgatása után őrizetbe vették.

Másnap már az ügyészségre kísérték Szücs Istvánt, akit tegnap délelőtt hallgatott ki Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíró. Kihallgatása alkalmával bevalotta, hogy a kérdéses időben nem volt részeg. Védelmére azt adta elő, hogy a merényletet megelőzőleg rendkívül heves vitája volt a feleségével és ez annyira felzúgatta, hogy szinte öntudatlan állapotban rántotta elő revolverét és lötte meg asszonyt, majd a leányt.

Szücs Istvánt kihallgatása után a vizsgálóbíró előzetes letartóztatásba helyezte. A merénylő férj ellen két rendbeli szándékos emberölés miatt fog megindulni a bünyádi eljárás.

### A Hungária Egyiptomban.

Holnap játsza első mérkőzését.

Kairó, január 9. A Hungária csapata megérkezett Egyiptomba és első mérkőzését pénteken 11-én játsza Kairóban, 13-án Alexandrában, 18-án Kairóban, és 20-án ismét Alexandriában vendégszerepel.

## A Mansz. üdvözli Mussollnit.

Budapest, január 9. A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége ezidei első ülésén Sebestyenné Stettina Ilona köszöntötte Tormay Cecile örökös elnököt, kormányzói kitüntetésé alkalomból. A gyűlés elhatározta, hogy Mussolininek újévi beszédéért köszönetét és háláját tolmácsolja.

## 5-9 évi fegyházra ítélt munkás-lányok.

Bukarest, január 9. A Gadazi hadbírósa ma ítélt 23 kommunista üzelmekkel vádolt ember felett, akiknek túlnyomó része munkás, még pedig leány. A katonai ügyész azt a vádat hozta fel ellenük, hogy kézzel-kézzel adták a 'Politika grammatikája' című könyvet, amely a kommunista ABC mű nyomán készült, továbbá néhány vádlottnál lefoglalták az új jobbszárú és a marxista kényuralom c. könyveket. A hadbírósa kettőt 5, és hetet közülük 9 évi fegyházra ítélt.

A szigorú ítélt a bukaresti sajtóban nagy feltűnést keltett és az Adae Verul amnesztiát sürget az elítéltek részére.

## Egy munkás rejtélyes halála.

Miskolc, január 9. Uram József ács-munkás, a diósgyőri vasgyárban kedden délután lezuhant az egyik állványról, látszólag épségben felállt és folytatta munkáját, később rosszul lett a kórházba kellett szállítani, ahol szerdán délelőtt belső vérzés következtében meghalt.

## A Mária Terézia-rend magyar tagjainak összejövetele.

Budapest, január 9. A Mária Terézia rend magyar tagjai által a Tiszti Kaszinóban tartott szokásos összejövetelnek januárban különösen ünneplés jelleget kölcsönzött az a körülmény, hogy az összejövetelen Horthy Miklós kormányzó is megjelent, aki a Mária Terézia rendnek az ottrantói tengeri út közelében aratott győzelméből kifolyólag maga is tagja. Ma este a Mária Terézia rend magyar tagjai, élükön vitéz Jánky Kocsárd lovassági tábornokkal, a m. kir. honvédség főparancsnokával számszerűt tizenheten az Országos Tiszti Kaszinóba gyülekezve várták a kormányzó és József királyi herceg megérkezését. Az összejövetelt bajtársi vacsora követte. A Mária Terézia rend katonai rend és bennünket magyarokat különösen büszkeséggel tölti el az a tudat, hogy a már nagyszerű hagyomány a magyar vezérek és csapatok számos dicsőséges haditettét örökíti meg. A magyar nemzet hagyományos tisztelétől ered, hogy a Mária Terézia rendnek az elmúlt idők magyar dicsőséggel telített hagyományokról az utódok méltóképpen megemlékeznek és gondoskodnak arról, hogy az ősi hőstettei feledésbe ne merüljenek.

## Értesítés.

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget, hogy a **Kigyó ucca 12.** szám alatt

## vendéglőit nyitottam.

Abonensek felvételeinek! Olcsó borárak. Vámospércsi új bor 80 fillér. Homoki ó-bor 1 P 20 t. Badacsonyi szemelt Rizling 1 P 40 f. A n. é. közönség szives pártfogását kérve üdvözlettel  
**Goldstein.**

## Kultura és nyomorúság

Klebsberg kultuszminiszter előadása.

Budapest, január 9. Az Országos Nemzeti Klub ma este tartotta az idei szezonban második összejövetelét, amelyen az Országos Kaszinóban a szokottnál is nagyobb számban jelentek meg a klub tagjai.

Vacsora után Bernát István, a klub alelnöke üdvözölte Karafiáth Jenő elnököt abból az alkalomból, hogy legutóbb magas kitüntetésben részesült. Felkérte ezután gróf Klebsberg kultuszminisztert „A kultura és nyomorúság” c. előadásának megtartására.

— Az utóbbi időben — mondotta beszéde során a kultuszminiszter, — mindinkább halljuk azt, hogy a magyar nemzet a nagy háború elvesztése, a botor forradalmak és inflációs idők pusztításai után annyira elszegényedett, hogy nem engedhetjük meg magunknak nagyobb arányú kulturpolitika fejlesztését. Ezt az állítást szeretném én ma este analizálni és vizsgálni, a kulturának és szegénységnek viszonyát, — menten a napi politika beállításaitól és történelmi alapon megállapítani azt, hogy mi ebben az igazság és nagyítás. Általában egész Európában találkozunk a kulturának pesszimistikus értékelésével, egyáltalában Amerikában van meg az

optimizmus, abban az Amerikában, amely a világháború kizárólagos győztese. Európában a kultura pesszimistikus értékelésének magyarázatát abban találom, hogy meglátszott a kapcsolat egyfelől a kultura, másfelől a hazafiság, a nemzeti eszme, a vallásos gondolat, az erkölcs, a jóság és a szépség eszméi között. A kereszténység elterjedésekor a római birodalomban is nagy volt a szegénység és sem a császárság, sem a köztársaság nem tudta többé a tömeg jólétét biztosítani. Ebbe a milióbe tört előre a kereszténység, amely nemcsak vallásos mozgalom volt, mert a keresztény eszme megfűrdött a görög kulturába, a görög szellemet vitte magával és ihlette meg vele nyugati népeit. Épen ott láthatjuk először, hogy egy nagy kulturális mozgalomnak mekkora a regeneráló ereje. A társadalom elszegényedése nem hozza magával a kétségbeesést, hanem ellenkezőleg azt az érzést, hogy az embereknek a mindennapi élet sivárságából az eszmék és eszmények birodalmába kell menekülni és ott kell keresni a vigasztalást az élet nyomorúságával szemben. Nem a kultura távolítja el az embereket a munkától, hanem az alaptermészet.

## Mikor a gazdára rájön az ellenkedés

A kommun alatt felakarták akasztani, mégis Kun Bélát éltette.

Nagy borkóstoló volt a múlt év májusában Moha községben, a Hangya vendéglőjében. Az egyik asztalnál nagyobb társaságban Moharos Gábor gazdálkodó is helyet foglalt és beszélgetés közben mi sem természetesebb, hogy a politikára került a sor. Ezidőtájt történt, hogy Kun Bélát Bécsben elfogták és az újságok arról írtak, hogy a magyar kormány kikéri őt az osztrák hatóságoktól. Moharos gazda élénk részt vett a disputában és akkurátusan kifejtette a maga véleményét ebben az ügyben, de ennek aztán következménye is lett, mert a királyi ügyészség eljárás indított ellene. Az ügyészség vádirata szerint ugyanis Moharos

## viharosán eljenezni kezdte Kun Bélát

és állítólag azt kiabálta: Addig, amíg ő vissza nem jön Magyarországra, nem lesz az ország Magyarország!

Szemák Jenő dr tanácselnök tanácsa tárgyalta Moharos ügyét. Arra a kérdésre, hogy bünsnek érzi-e magát a vádlott, így felelt:

— Nem én kérem, nagyságos elnök uram, mert olyan szeszies voltam én akkor, hogy tudom is én, miket be-

szélttem én össze. Tetszik tudni, mikor hal van a fejemben, magam sem tudom miért, rám jön az ellenkedés, — osztán csak mindenkivel ellenkezem.

A törvényszék kihallgatott egy csomó gazdálkodó embert, akik jelen voltak az eset alkalmával. Közülük az egyik így vallott: Dalogattunk iszo-gaitunk kérem és az is igaz, hogy Moharos éltette Kun Bélát, de kérem szépen egészen fel volt már öntve a komám, maga sem tudta, hogy mit beszélt. Már akkor is ittas állapotban volt, amikor bejött a korcsmába és láttuk ám, hogy rajta van az ellenkedés. Ilyenkor a családjával is összeszokott veszni. Azt a Kun Béla dolgot is azért mondta csupán, hogy ne pasz-szoljon a szó.

Ugy ez a tanu, mint a többiek is kijelentették, hogy a vádlott rendes ember a falujában, most is egyházi férfi és a kommun alatt sem volt vele semmi baj, sőt a kommunisták fel akarták akasztani, mert rendes szokása szerint velük is ellenkezett.

A perbeszéd elhangzása után a törvényszék felmentette Moharos Gábort az izgatás vádjáról, mert beigazolták vette azt, hogy teljesen

## Fővárosi kávéházakban követelje a Debrecen

## Pongrác Arpád mechanikai gépekkel felszerelt asztalosüzeme

Debrecen, Bárczy ucca 3. Telefon 6-49.

Készít mindennemű asztalos munkákat elsősorban kivitelben, szolid áráért, valamint énekekkel bérmunkákat.

Saát gyármányu mosó-szarvas és nappa **bőrkeztűt**, valamint glace- minden szín és kivitelben, nagy választékban, bőr divatkeztűt Szükség esetén mérték szerint egy nap alatt készülnék. **Schön Sándor** keztűt, kötszer és orvosi műszertárbán, Debrecen Piac ucca 14. Csapó ucca sarok. Telefon 11-55.

ittas állapotban volt, amikor az inkriminált kijelentéseket tette.

Moharos gazda láthatólag nagy lelki-megnyugvással fogadta az ítéletet és felemelt fővel távozott a törvényszékről.

## Egy hónapi fegyházra ítélték a Népszava cikkíróját

Négy év előtt a 8 Órai Ujság Károlyi Mihályné, akkori amerikai propagandautjáról cikket írt, „Ráth E. elmondja, hogy mit üzent francia fogságból Károlyi Mihály Andrassy Katinkának. Károlyi Mihályné nem volt hajlandó vélegénye szabadságát visszaadni” címen. A cik írója közölte a Ráth Endre volt országgyűlési képviselővel folytatott beszélgetést, — amelynek során Ráth elmondta, hogy amikor a francia fogságból hazatért, Károlyi Mihály egy névjegyben néhány sort írt menasszonyának, Andrassy Katinka grófnőnek és Ráthot felhatalmazta, hogy amennyiben a névjegy elveszne, mondja el élőszóval Károlyi menasszonyának annak tartalmát. Ő azután Budapestre érkezve felkereste Andrassykat és átadta Katinka grófnőnek Károlyi Mihály névjegyet, amelyen a gróf azt írta, mivel teljesen bizonytalan, hogy mikor tér haza, — ezért bár biztosítja Katinka grófnőt, hogy az ő érzelmei változatlanok maradtak, mégis felmenti őt a reá várakozás kötelezettsége alól. Katinka grófnő erre azt mondta: „Még csak az kellene, ezt Mihály gróf nem fogja elérni”.

A törvényszék ismertette a cikket, Ráth Endre tartotta meg vádbeszédét. Hangozlatta, hogy az általa adott nyilatkozatban egyáltalán nem nyilatkozott sértően sem Andrassy Katinkáról, sem másról, még az ízlés határát sem sértette meg és egész közéleti szereplésével nem adott okot arra senkinek, hogy ilyen súlyos és brutális támadásban részesítse. Kérte a vádlott példás megbüntetését és erkölcsi kárcímén ezer pengő megítélését.

Timár Miklós dr. védőbeszédében arra hivatkozott, hogy legfeljebb becsületsértésről lehet szó és kérte az enyhítő körülmények figyelembevételét.

A törvényszék rövid tanácskozás után bünsnek mondta ki Feldmann sajtó útján elkövetett rágalmaszágában és ezért egyhónapi fegyházra ítélt és ezer pengő kár megfizetésére kötelezte a vádlottat. Az indoklás szerint a törvényszék súlyosbító körülménynek vette, hogy a cikk rágalmaszágán kívül becsületsértő kitételeket is tartalmaz.

**Lengyel** kelmefestő, vegy-tisztító, gőzmosó Felvételi helyei:

CSAPO UCCA 28,  
BATTHYANYI UCCA 1. SZ.

## Halószállítást

autón eszközöl vidékre is!

M. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója:

**Fehértói Dániel** temetkezői vállalkozó

Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz.  
Telefon nappal: 11-85.

## SZINHÁZ ÉS MOZI

### MUSOR:

Csütörtök délután 3 órakor, zóna-előadás: Szentivánéji álom.  
Csütörtök este D) bérletben: Dolly.  
Péntek, bérletszünet, tisztviselő-est: Régi nyár.

### Dolly.

Tegnap este telt ház előtt újította fel a Csokonai színház Hirsch Hugó igen népszerű operettjét: a Dollyt. Kedves zenéjü, hig tartalmu operett, mit a színházi együttes a legszebb előadásban hozott ki. Szathmáry karnagy igen értékes, szép kidolgozásban adta vissza a zene szépségét, míg Remete rendező a rendezésben igyekezett a legjobbat kihozni, ami sikerült is. Szép, ügyes, stilszerű volt a darab kiállítása. Timár Ilá énekkeszsége kellemesen érvényesült, míg játékaival, táncával, közvellen, keresetlen alakításával minden tekintetben szép teljesítményt adott. Méltó partnere volt Unger István, aki derüs, őszinte sikerrel szólaltatta meg a szerelmes férfi keresetlen, közvetlen alakját. Szigeti Jenő most is, mint mindig, tökéletes figuráját adta a karikatúra fenségnek és még a tulozását is meg tudtuk bocsátani, mert hangulatot, humort vitt az életlen figura alakjába. Külön sikert jelentett Ferenczy Marian és Sugár Mihály játéka. — Ugy látszik, hogy Sugár Mihály egyre szebb és szebb sikereket fog aratni, mert mindjobban kibontakozik erős és határozott tehetsége. Ferenczy Marian most is eleven, friss és snájdigul elegáns volt. Tamás Benő pár sz. as szerepében is igen jól adott. Virágháthy Lajos derüs, közvetlen figurát hozott ki, teljes sikerrel, szerepéből. Halasiné Etel most is kedves, derüs és sikerült alakját adta békülésre hajló, elvált asszonynak. Még meg kell emlékezni Besse Miklósról, aki a lakáj szerepében, bár kevés eszelekménye volt, mégis sikeres megoldással fontossá tudta tenni kicsi szerepét és látszik rajta, hogy erősebb szerepekben is megállná a helyét.

### A SZINHÁZI IRODA HIREI:

Ma, csütörtökön délután 3 órakor, első zóna-előadásul:

### Szentivánéji álom

Shakespeare remekműve kerül színre. Mendelssohn teljes kísérező-zenével.

A mozinál is olcsóbb jegyek, 20 filléres állótól a legdrágább 1 pengő 60 filléres jegyig válthatók egész délelőtti 12 óráig és délután 2-3-ig, a rendező pénztárnál.

Siessen a jegypénztárhoz, ha gyönyörködni akar a Szentivánéji álom című klasszikus vígjáték remek előadásában.

A színház igazgatósága tisztelettel felkéri a Szentivánéji álom mai délutáni előadására készülő n. é. közönséget, hogy 3 óra előtt sziveskedjék a nézőtérre elhelyezkedni, hogy Mendelssohn nyitánya mindenki számára élvezhető legyen. Vezényel: Szathmáry karnagy.

Ma, csütörtökön este D) bérletben a tegnap szenzációs sikerrel felújított Hirsch operett: Dolly, kerül színre, Timár Ilá felléptével. — A többi főszereplő: Ferenczy Marian, Unger István, Tamás, Sugár, Halasiné, Virágháthy és Szigeti Jenő.  
Dolly — kedves mese, frenetikus ének- és táncszámokkal. Remek rendezés. Jegyváltás egész napon át.

Holnap fél 8-kor, féláru tisztviselő est keretében: Régi nyár. Kovács Terus, Tihanyi Jutka, Halasiné, Unger, Antók, Sugár, Tamás, Misoga. Szombaton este Kovács Terus parádés alakítását az Antonia című világhírű darabban okvetlenül nézze meg. Partnerre Kovácsy szerepében Kardoss Géza, a legjobb magyar Kovácsy.

El ne mulassza megnézni az Antonia szombat esti előadását.

Vasárnap délután mérsékelt árakkal: Eltörött a hegedűm.

Hétfőn magyar vígjáték bemutató: Szegény leányt nem lehet elvenni!

Kardoss Géza fellép a Szegény leányt nem lehet elvenni című vígjáték előadásán. Remek szerepeket kreálnak: Csapó Mária, Ferenczy Marian, Thuróczy, Misoga, Sugár, Szigethy Andor, László Gyula. A férfi főszerep Lázár Tihamérnak jutott, aki egyéniségéhez teljesen illő szerepben fog hódítani.

### A mozgósínházak mai műsora:

Vígszínház: Galamb a viharban, 9 felvonás és a kísérező műsor.

Apollo: Vereshaju 8 felvonásban és Megfogtam a kémét, 7 felvonásban.

### „GALAMB A VIHARBAN”.

Ha a Vígszínház mozgó mostani műsoráról objektív kritikát akarunk írni, ott kell kezdenünk, ahol minden „üzlet”-ről véleményt mondhatnak: a pénztárnál. A mozi pénztáránál annak ellenére, hogy nagy és hangzatos reklámmal azt hirdették hogy az évad filmatrakciója mégsem lehet tömeget találni, melyek a pénztárt a jegyekért ostromolja. Ez a tünemény pedig a legbiztosabb időjelzés a film számára. Ha a pénztárnál még a késő esti órákban is lehet jó jegyeket kapni, ebből már lehet előre következtetni a darab győzele voltára. És az ezerfejű kritikus: a közönség most sem tévedett. A „Galamb a viharban” elég gyenge attrakció. Hat felvonáson keresztül egyébb érdekese nem figyelhet meg a közönség, mint azt, hogy amikor a szegény kis Gish szemében könny ragyog, akkor víg, ropogós tánc-muzsika jön és ha valahol vigabb jelenetek követik egymást, akkor a temetési alkalomkor szokásos gyászindulók hangjai „zendülnek” fel.

A közönség is csak gyéren van a moziiban és még akkor sem tud lelkesedni, amikor az unalomig agyoncsépeelt és kihasználó háborús téma végén egy kis irredentizmust ad a rendező. Ez is olyan azonban, hogy hatástalan a nézőre. A főatrakcióhoz mellőn sorakozik a kísérező film, a hasonlóan gyenge boxmérkőzés egyik formája.

## Kölesönözzön parkettfenyésítőgépet!

és parkettje maradandóan tükörfényes lesz,  
Félnapra 2.50, egész napra 4 pengőért

Soltész, Hatvan ucca 1. II. kapu. Telefon 12-59. sz.

## Évnyitó teljes ülés a kir. ítélőtáblán

A debreceni kir. Itélőtábla évnyitó teljes ülését folyó hó 8-án tartotta meg a kir. Itélőtábla összes tagjai jelenlétében. Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök megnyitó beszédében elsősorban méltatta a kir. ítélőtáblának az elmúlt évben kifejtett munkásságát és jogalkotó tevékenységét. — Majd ismertette az ügyforgalomra és az elintézés eredményére vonatkozó általános adatokat és a személyi viszonyokban beállott változásokat.

Ezt követően a kir. ítélőtábla elnöke a bizottságokat a következőképp alakította meg:

A törvények hiányaira felügyelő bizottság. Elnöke: Olchváry Zoltán kir. ítélőtáblai elnök; tagjai: dr. Perjessy Mihály, Kulín Imre, dr. Matolay Gábor, dr. Oláh Miklós, Szoboszlay Sándor, dr. Várady Sándor, Szabó József és dr. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai bíró.

Könyvtári bizottság: elnöke dr. Perjessy Mihály tanácselnök; tagjai: dr. Várady Sándor tanácselnök, dr. Gallé Jenő, dr. Oláh Lajos, dr. Bornemissza Károly kir. ítélőtáblai bírók.

A díjnokok ügyeinek megvizsgálására alakított bizottság. Elnöke: Kulín Imre tanácselnök; rendes tagjai lettek Kelemen Ernő és Szarukán Zoltán; póttagjai Nagy Kálmán és dr. Gallé Jenő kir. ítélőtáblai bírók.

Végül sorshuzás útján a fegyelmi bíróság, amelynél az elnöklést a kir. ítélőtábla elnöke magának tartotta fenn, a következőképp alakult meg: Rendes tagok: dr. Lakatos Gábor, dr. Balogh István, dr. Oláh Lajos és dr. Kohári József kir. ítélőtáblai bírók; póttagok dr. Visky Sándor, Szuhányi Andor, Nagy Kálmán és Abaházy József kir. ítélőtáblai bírók.

## A Jótékony Nőegylet műsoros estélye a Tiszti Kaszinó termeiben január 12-én

Szalacsy Rácz Imre „Magyar rap-szódia” című egyfelvonásos szindarabja kerül bemutatásra, Besse Miklós rendezésében.

Az idei farsang legsikerültebb estélyének ígérkezik a Jótékony Nőegylet ezévi műsoros estélye, melyet a Tiszti Kaszinó termeiben fognak megtartani, január 12-én, az egész város előkelőségeinek részvétele mellett. Már is nagy az érdeklődés és igen sokan jegyeztették elő jegyeiket a Balogh és Riskó Piac utcájában. Városszerte nagy érdeklődés előzi meg a Nőegylet estélyét, mert az estély keretében egy egyfelvonásos színmű kerül bemutatásra, melyet egyenesen erre az alkalomra írt Szalacsy Rácz Imre, lapunk belső munkatársa. A város előkelő hölgyei vállalták el a darab szerepét, míg a rendezést Besse Miklós, a Csokonai színház kiváló rendezője vállalta magára és már egy hét óta szorgalmasan folynak a próbák és a legszebb sikert ígéri. A darab keretén belül egész sorog ének és táncszám is szerepel és a táncszámok betanítását a kiváló tánc-tanárnő, Perezel Karola vállalta ma

gára. Külön érdekessége lesz az előadásnak a festői megjelenésű aratóünnep, mely a minden táncok felett győzedelmeskedő magyar táncot fogja méltóképpen kiemelni a darabból.

A Nőegylet vezetősége már a bufettről is gondoskodott és mindent elrendezett, úgy, hogy a közönség minden tekintetben a legkellemesebb szórakozást fogja megkapni.

A jegyek elővételben már is megszerzethetők Balogh és Riskó Piac utcai üzletében, a Városháza épületben, még pedig a fenntartott hely 4 pengő, a többi ülőhely 3 pengő, állólhely és táncos-jegy 1-1 pengő.

Az előadás kezdete pontban nyolc órakor lesz, tekintettel a műsorra; azért a rendezőség előre is kéri a pontos megjelenést.

## Noirot

eredeti francia likör, rum, konyak stb. eszencia.

A vele készült s azonnal fogyasztható legfinomabb és pompás ízű ital 42 féle változatban van raktáron. Egy literre szóló palton ára 2 pengő. Ismertető füzetke és egy minta üveg ingyen és bérmentes küldéssel kívánatra a főraktárból.

„Muza” zamatos, édes magyar mustár. A magyar asztal elmaradhatatlan fűszere. Ki egyszer megízlelte, annak asztaláról a só és paprika mellől soha sem fog hiányozni. ¼ kilós paltonárós üveg ára 1 pengő 50 fillér. Kis minta üveg kívánatra ingyen és bérmentesen a főraktárból.

TWINING és Társa London „GENUINE KING'S MIXTURE” ceyloni teája. Illatával a szoba is megtelik. ½ font (circa ¼ kiló) 6 pengő. 1 font (circa ½ kiló) 12 pengő. Kapható a gyógyszertárakban és drogériákban. Fenti cikkek főraktára: „Pázmány Péter” gyógyszertár, IV. Egyetem-tér 5, Budapest.

## Rádiósok

keressék fel minden Rádió-ügyben Da'mann laboratóriumát, Bádógos ucca 3.

Nem árusítok ki! Nem zárom be üzletemet!  
Mert Nem ígérek meglepetést!

10 év óta különös előkészületek és hangzatos frázisok nélkül is állandóan a legjobb bőrűn- és bőrdíszműveket a legolcsóbban árusítom.

FEUERMANN bőrdíszműves mester, Piac u. 26-28. (G. mbrinus Passa' e)

## A NAP HIREI

Móricz Pál írásai  
a Debreczenben

Móricz Pál, a színes tollú, kiváló író, kit a debreceni olvasóközönség olyan meleg szeretettel vall magának, lapunk hasábjain folytatólagoosan fog írni cikkeket a debreceni élet multjáról: „Emlékezzünk a régiekről” cím alatt. Mi is büszkék vagyunk a Móricz Pál ragaszkodó szeretetére, mert tudjuk, hogy írásainak milyen nagy népszerűsége van a város társadalmában. Ezeknek az írásoknak külön érdekessége, hogy Móricz Pál is, mint egykori debreceni szerkesztő, — valóságos hozzájárult a város életéhez és nemcsak minden rögét, de csaknem minden számottevő emberét is ismeri Debrecennek. Igen érdekes és a feledésből megmentett esetek, történetek kerülnek ki majd a neves író tollából. Egész sereg esalád miniatűr történelme, híres, vagy híressé lett emberek hü képei teszik színessé és elevenné ezeket az írásokat. Írók, színészek, tisztviselők, diákok, tanárok melegen megfestett arcai vonulnak el az olvasó előtt és bizonyára nagy élvezetet találnak olvasóink ezekben az emlékeket meglevenítő sorokban.

Az „Emlékezzünk a régiekről” cikksorozatot vasárnapi lapszámunkban fogjuk közölni.

— Kállay Kálmán egyetemi tanár előadása a Templomgyűlésben. A Kálvinisták Templomgyűlésének vallásos szakasportja, minden pénteken összejövetelt tart, amelyen rendszeren igen értékes előadásokat is szoktak tartani. Most pénteken is tartanak összejövetelt a Kollégium dísztermében, ez alkalommal Kállay Kálmán, a kiváló és nagytudású egyetemi tanár tart igen érdekes témájú előadást. Belépőjegyeket nem bocsátanak ki, bárkit szívesen lát az egyesület vezetőse.

— Turi Zoltán az ügyészségen. — Megírtuk, hogy a debreceni rendőrség Turi Zoltán nevű szőnyegkészítőt őrizetbe vette. A nyomozás és kihallgatások lefolytatása után megállapítás nyert, hogy mintegy 8.000 pengő kárt okozott több debreceni úrnak, akik neki értékes szőnyegetek adtak át javítás végett s amelveket Turi elzárlogosított. Roncsik Tibor rendőrfogalmazó szerdán délelőtt kihirdette az előzetes letartóztatásról szóló végzést és még ma délelőtt folyamán átkísérték az ügyészségre.

x Könyvújdonságok: Magyarország rendeleték téra 1928. Szekfü: Bethlen Gábor, Galsworthy: Ezüstkanál, Markovits: Szibériai garnizon, Komáromy: Bégi ház. Ezen könyvek kaphatók Antalffy József könyvkereskedésében.

— A Dalosverseny nagybizottságának ülése. Az ez évben tartandó dalosverseny nemcsak Debrecen és a Tiszántúl, de az egész ország dalkultúrájának egyik jelentős ünnepe lesz. A rendezőbizottság már is állandó permanenciában van s fáradhatatlanul dolgozik a nagyszabású dalosverseny előkészítésén. A nagybizottság január hó 12-én, szombaton délután 5 órakor a Városháza tanácstermében ismét összeül, hogy a legközelebbi teendőket megbeszélje. Erre az ülésre leutazik Budapestről Gerlóczy Zsigmond, az Országos Dalosverseny elnöke is.

## Elkészült a Déri múzeum szervezeti szabályzata

Rövidesen be is terjesztik a közgyűlés elé az új szervezeti szabályzatot.

A városi tanács már régebben kiküldött egy bizottságot, hogy a Déri múzeum szervezeti szabályzatát készítsék el. A bizottságnak, amelynek dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok volt az elnöke, tagjai voltak dr. Szentpéteri Kun Béla, dr. Miszty Károly, Lőkövics Arthur, Zoltay Lajos, dr. Ecsedi István.

Ez a bizottság eredetileg a városi múzeum szabályzatát vette alapul, de mivel a Déri múzeumnak egészen más a szervezete és arányaiban is sokkal nagyobb, egészen új szervezeti szabályzatot kellett készítenie. A bizottság öt ülést tartott eddig és a legteljesebb részletességgel dolgozták ki

az új szabályzatot, amely azonban természetesen nemcsak a muzeumi részt öleli fel, de intézkedik a könyvtár használatáról, az előadó termek titkári helyiségekről, tárlati termek igénybevételéről, a képtárról, szóval a hatalmas kulturális intézmény minden vonatkozásban kielégítő szabályzatot kap.

A bizottság hatalmas munkája után a szervezeti szabályzat most elkészült és azt dr. Csűrös Ferenc kultúratanácsnok, a szabálykészítő bizottság elnöke, be fogja terjeszteni a tanács elé. Természetesen a tanács nem egyedül dönt az új szabályzat felett, hanem a törvényhatósági közgyűlés fogja véglegesen jóváhagyni az új szabályzatot.

— Alxben a portás lelőtte az ügyészt és öngyilkos lett. A provençei Alxben véres tragédia történt. Az ottani bűrség útasította a portást, hogy igazítsa meg a rosszul működő központi fűtést. A portás vonatkozott ezt megtenni. Kijelentette, hogy ő már 59 éves és kiöregedett ilyen megbízatásokból. Az ügyész erre jelentést tett a törvényszék elnökének, aki megismételte az útasítást. A portás szó nélkül távozott az elnök szobájából, hazament és revolvert vitt magához. Felesége kérdésére azt válaszolta: — Tönkre akarok tenni, de én megszerzem a magam igazát! Felesége hiába igyekezett őt visszatartani, a portás visszaroht a törvényszékre, hement az ügyész szobájába és kétszer rásütötte fegyverét. A golyók az ügyészt vállán és a combján találták és súlyosan megsebesítették. A portás azután önmaga ellen fordította a fegyvert és szájába irányított egyetlen lövéssel megölte magát. — Az ügyészt nyomban meg kellett operálni.

x Ügyvédi hír. Dr. Pongor János ügyvédi irodáját Piac ucca 72. szám alá helyezte át.

— Beleesett a gödörbe. A Hév. Salétrom uccai állomás fűtőház-telepén Mészáros Sándor mozdonyfűtő véletlenül megcsúszott és beleesett egy gödörbe, oly szerencsétlenül, hogy a bal lába teste alá gyűrődött. A mozdonyfűtő ballábat sérüléseket szenvedett, amellyel bevitték a Társadalombiztosítóba, ahol első segélyben és kezelésben részesítették. Mészáros sérülése 8 nap alatt gyógyul.

— Az AEG. új körzetképviselője és lerakata. Mint értesülünk az Allgemeine Electricitets Gesellschaft világszerte ismert cég, villamos készülékek irógépek, porszívók stb. gyárának körzetképviselőjét és lerakátát az igen elnyöns ismert Bárány Henrik cégnek, Rádióház, Szent Anna ucca 1. sz. adta át.

— Jótékony adomány. V. D. István né urnó egy nyulat küldött. K. G. nagy nyomorban levő családjának. — Felhívjuk az illetőt hogy az adományt sürgősen vegye át kiadóhivatalunkban, (emeleti helyiség).

x Legelegánsabb ruhákat készít, előnyös fizetési feltételek mellett, Szabó László, Széchenyi ucca 1. sz.

— Nem takarították a járdát, — kihágás. A múlt heti fagyos, havas időjárás következtében az utletek, a járdák sikosak voltak. Igen sok ház elejét egyáltalában nem takarították, nem kaparták le, úgyhogy valóságos életveszélyes volt a járkálás némely helyen. A járda le nem takarítása természetesen sok kihágási eljárást vont maga után. Az őrszemek és járőrök számos esetben tettek feljelentést ilyen esetből kifolyólag. A feljelentéseket a kihágási ügyosztály vezetője soronkívüli elintézésre szignálta. — A járda nem takarítási ügyeket büntető parancsal intézték el. Pénzbüntetéssel sújtották a feljelentetteket. A büntetés kiszabásánál természetesen súlyosbíró körülményként jött tekintetbe az, ha valaki már büntetve volt egyszer ezen kihágásért.

TULZSUFOLT  
szöveptraktárunkból  
január 2-31-ig  
nagy leltári elárusítást  
rendezünk.

Ezen idő alatt több ezer méter női és férfiruha és kabát szövet feltűnő olcsó árban kerül eladásra.

Bosznay J. és Társa  
KOSSUTH-UTCA 5. SZ.

Naptár helyett árengedményben adjuk az Újévi ajándékot.

Az Ady-Társaság  
Kassák-estje

Babits Mihály, Juhász Gyula, Szabó Lőrinc és Kosztolányi Dezső után a modern magyar irodalom egyik legérdekesebb alakját: Kassák Lajost is meghívta az Ady-Társaság, hogy programja szerint erősítse és mélyítse azt a kapcsolatot, amely Debrecen kulturális érdeklődésű közönsége és az élő magyar irodalom között fennáll, Kassák, aki még soha sem volt Debreczenben, szívesen fogadta a meghívást és kifejezte azt az óhaját, hogy a debreceni közönség előtt éppen azokról az izmosokról szeretne előadást tartani, amelyeknek Magyarországon ő volt a kezdeményezője, elméleti és gyakorlati megalapozója. A futurizmus, expresszionizmus, dadaizmus, szimultánizmus, szürrealizmus és konstruktivizmus lényegét illetően általában oly kuszált és téves fogalmak terjedtek el, hogy Kassák előadása, amely ez irányok plasztikus magyarázata és kritikai értékelése kíván lenni, méltán kellő máris jóelőre a leghevesebb érdeklődést.

Az estély további műsorát is maga Kassák állította össze. Ő válogatta ki a német és francia kollektivisták legjellemzőbb darabjait K. Simon Jolán számára, aki az új törekvésű irodalom egyik leghivatottabb tolmácsolója.

K. Simon Jolán ezuttal — Paul Eluard, Marcell Lecomte és mások reprezentáns darabjain kívül — két néger verset is elő fog adni. Természetesen előadja Kassák Lajos leg-hatalmasabb költeményeit is. Kassák egyébként maga is felolvas verseiből.

Kassák kérésére vállalta el Szabó Emil, a kiváló zongoraművész, az Ady-társaság alelnöke, Kadosa Pál, új utakon járó, kiváló magyar komponista egyik művének előadását. Elbemutató maga is egyik eseménye lesz az estnek, mert olyan szellemű zenei törekvéseket reprezentál, amelyek közönségünk előtt mindmáig merőben ismeretlenek voltak.

Kassák szerzői estje vasárnap fél 6 órakor lesz, a zeneiskola hangversenytermében. Az Ady-Társaság ezúton is figyelmezteti a közönséget, hogy jegyeit idején biztosítsa.

Jegyek elővételben — korlátolt számban — Hegedűs és Sándor Rt., valamint Csáthy Ferenc Rt. könyvesboltjában kaphatók.

x Singer varrógépek kizárólag nálunk kaphatók! Singer varrógép fióküzlet, Debrecen, Piac ucca 79. sz.

x Legesebb, legjobb szőrmeárk és szőrmebundák Végh Gyula szűcs-mesternél, Ferenc József út 4. szám.

— Nyomdászok álarcs-bájlja. — Ez évben február hó 2-án, szombaton este tartják meg szokásos álarcs-bájljukat a Munkás-Otthon (Margitfürdő) összes helyiségeiben, a debreceni nyomdászok. A rendezőség most is gondoskodni fog arról, hogy az ezen mulatságon megjelentek a legjobb hangulatban töltsék el az estét. A debreceni nyomdászok alig kezdték meg az előkészületeket, máris megkezdődtek a jutalomdíjak ajándékozása. Például a Laborfalvy Márkus Lujza női divatszalon, — mint minden évben, — ugy most is gyönyörű estélyi ruhát adományoz, míg a dr. Asztalos hordógyár egy kis hordót, Fekete A. Csapó ucca 40. szám alatti papírkészítő egy dohoz levélpapírt ajánlott fel. Ajánlatokat Szentesi Pál főrendező, Csapó ucca 40. szám alá kérjük küldeni.

## Gyászrovat

Molnár Dezsőné szül. Hlatkay Mária g. kath. tanító, nyírvasvári körjegyző neje, áldásos életének 44. boldog házasságának 20. évében, rövid szenvedés után csendesen elhunyt. Temetése folyó hó 10-én délelőtt 10 órakor lesz a gör. kath. templomból, a gör. kath. egyház szertartása szerint tartandó beszentelés után. A temetést Fehértői temetkezési vállalat rendezi.

Bihari András, élt 83 évet. Temetése folyó hó 10-én délután 2 órakor lesz, a Nyíl utca 53. számú háztól, a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, a Várad utcai temetőbe. A temetést Fehértői temetkezési vállalat rendezi.

Osvald Péterné szül. Fent Rózsa, élt 29 évet. Temetése folyó hó 10-én délután 2 órakor lesz, a Szent Anna utcai temető kápolnájából, a római kath. egyház szertartása szerinti beszentelés után. A temetést Fehértői tem. váll. rendezi.

Özv. Nagy Imréné szül. Radácsy Mária élt 72 évet. Temetése folyó hó 11-én délután 2 órakor lesz, Szávay Gyula utca 21. számú háztól, a rom. kath. egyház szertartása szerint, a Várad utcai temetőbe. A temetést Gebauer Károly és Társa tem. váll. rendezi.

— A Debreceni Hétfői Újságot házhöz kézbesítik.

— A Magyar-Hollandi Biztosító Társaság Vezérigynöksége irodahelyiségét a mai naptól kezdve Ferenc József út 44. földszint 1. szám alá helyezte át.

— A Kézműveskamara ügye. A Budapesti Férfiszabók Ipartestülete a napokban rendkívüli közgyűlést tart, amely állást foglal abban a kérdésben, hogy kívánja-e az Ipartestület az ösz-szefoglaló országos szerv felállítását, vagy sem és annak a neve „Országos Kézműves Kamara”, vagy „Ipartestületek Országos Központja” legyen. A csongrádi vármegyei ipartestületek megtartották körzettei alakuló közgyűlésüket Szegeden. Résztvettek a gyűlésen az Arad, Csanád, Torontálvármegyei ipartestületi körzet kiküldöttei is, nemkülömben az Ipartestületek Országos Szövetsége is. A gyűlésen Takács Béla szegedi ipartestületi alelnök indítványára egyhangú határozattal foglaltak állást az Országos Kézműves Kamara mellett. A tállyai ipartestület is egyhangú határozattal a Kézműves Kamarát kívánja, az egeri ipartestület pedig 637 szavazattal tett tanúságot a Kézműves Kamara mellett.

— Születések. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő születéseket jelentették be: Papp Gusztáv áll. rendőr, fiu Zoltán. Szilágyi Endre kereskedő, leány Éva. Schwartz László cipész, fiu József. Nagy Lajos földmives, leány Irén. — Spitzer József fakeres. leány Róza. Kovács Imre földmives, leány Mária. Cifra Antal fuvaros, fiu Antal. — Varga János soffőr, fiu János.

— Halálozások. Az állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi napon a következő halálozásokat jelentették be: Nagy Irén ref. 3 napos, Fáy-dűlő 26. szám. — Bovan Anna rk. 35 éves, Simonffy ucca 39. — Molnár Dezsőné gk 44 éves, Báthori ucca 9. — Jóga Bálint ref. 31 éves, Rigó ucca 10. — Kovács Károlyné ref. 38 éves, Szamoszeg. — Bihari András ref. 82 éves, Nyíl ucca 35. — Kruszán György gk. 67 éves, Nagycsere 28.

## Tükrök gyártása,

üvegek csiszolása, autók, portálék, épületek üvegezése, fürdőszoba, tükrök, fodrász és reklám tükrök SIPKOVITS BÉLA, Nagyvárad utca 15. (Volt Szív utca.) Telefonszám: 3-56.

## Bolti tűz Benyáts Emil Piac uccai üzletében

A kár több mint kétezer pengő.

Könnnyen végzetessé válható tűz keletkezett tegnap délbén a Benyáts E. cég, Piac uccai üzletében és csak az idejében megkezdett oltási munkálatoknak és a tűzoltóság buzgó fáradságának köszönhető, hogy nem lett a bolti tűzből nagyobb tűzvész. A kár azonban így is tekintélyes, mert oltás közben igen sok áru vált hasznavehetlenné és rongálódott meg.

Szerdán délbén közvetlenül 12 óra előtt, amikor az üzletben a legnagyobb a forgalom, Asztalos Ferenc gyári raktárnok

a kályha esővek mellől füstöt látott először.

Asztalos azonnal fellármázta az üzletet. A személyzet azonnal hozzáfogott a tűz lokalizálásához és egyidejűleg értesítették a tűzoltókat is.

Az üzletben levő Minimaxszal próbálták oltani a tüzet és az egyik alkalmazott átszaladt a szomszédos Üvegkereskedelmi Részvénytársasághoz és onnan hozott egy ilyen kézi tűzoltókészüléket.

Loesolni kezdték a kályhaesővek mellé helyezett árukat, melyeknek nagyrésze oly közel esett a

kályhaesővéhez, hogy azok szikrát fogtak és égni kezdtek.

A tűzoltók is megérkeztek közben. Ronesik Jenő dr. tűzoltóparancsnok vezetése alatt és azonnal hozzá kezdtek a tűz lokalizálásához.

Az üzletből kltóduló füst nagy riadalmat keltett a Piac uccán,

batalmas tömeg verődött össze és néhány perc múlva már rémhírek keltek szárnyra a városban. A „jólértesültek” már arról tudtak, hogy az egész üzlet lángokban áll és mondani sem kell hogy

ezek a hírek nagy izgalmat keltettek a városban.

Egyre nagyobb tömeg gyűlt össze a tűz hírére a Piac uccán, ahol azonban rövid idő alatt kiderült, hogy

szerencsére nincs nagyobb veszély.

A tűz és az oltás következtében előállott kár meghaladja a 2.000 pengőt.

A rendőrség megindította a vizsgálatot annak a megállapítása céljából, hogy hogyan keletkezett a könnyen végzetessé válható tűz.

— A hetivásáron akadt esettnek hitt férjére. Nyitrának érdekes szenzációja van. Egy ötgyermekes asszony aki azt hitte, hogy a férje elesett a világháborúban, most, tizenkét év után ráakadt urára, aki egy másik asszonnyal él együtt. A világháború kitörésekor vonult be Szekeres Pál nyitri gazda. Két év múlva 1916-ban felesége azt a hívatalt értesítést kapta, hogy Szekeres elesett az orosz fronton. Azóta özvegyi sorban élt öt gyermekével Szekeresné. Három évvel ezelőtt az asszony súlyos betegséggel a nyitri kórházba került. Amikor lábadozni kezdett, kivitték a folyosóra. Egy ilyen alkalommal történt, hogy a kórház folyosóján egy ismert férfi jelent meg, akiben a férjét ismerte meg. Mielőtt azonban megszólíthatna volna a férfi hirtelen megfordult és eltűnt. Az asszony azt hitte, hogy lázálom volt az egész jelenet. Az elmúlt vasárnap nagy hetivásár volt Nyitrán. Szekeresné is elment a vásárra. Járkálás közben megpillantott egy kocsi, amelyen két férfi és egy asszony ült. Az egyik férfiben megdöbbenve ismerte fel 12 évvel ezelőtt eltűnt férjét.

Hogy bizonyosságot szerezzen, megfigyelte a férfi gyeplőt tartó jobb kezét, amelyen tetoválás volt, ugyanugy, ahogyan azt az asszony már ismerte. Szekeresné felsikoltott. A kocsin fiók észrevették, a lovak közé csaptak és elhajtattak. Az asszony azóta kinyomozta, hogy tényleg férjére akadt rá. Szekeres Pál Csáporon lakik, ahol együtt él egy falubeli nővel, aki első ideálja volt. Az elhagyott asszony megtette a feljelentést hitlen férje ellen.

— Belefagyott az öntöző csatornába egy öreg asszony. Szarvasról jelentik: Özvegy Dénes Gáborné 70 éves asszony, a kisszenási Geisstmajorban lakott egyik fiánál. Vasárnap elindult hazulról, hogy meglátogassa gróf Bolza Géza, mintegy 15 kilométerre fekvő uradalmában. (Szarvas mellett) lakó másik fiát. Mivel ide nem érkezett meg, hétfőn keresésére indultak és fia az uradalmon át vezető csatorna 70—80 centiméter mély vizébe belefagyva találta meg édesanyját. Az öregasszony a csatorna partjáról beleszórt a vízbe és odafagyott.

## Hymen

Az anyakönyvi hivatalban tegnap a következő házasságok kötöttek: Sárka János — Antal Mária. Nagy Lajos — Sós Eszter. Varga Lajos — Nyilas Matild.

## Milyen idő volt és milyen idő várható

A Földrajzi Intézet jelenti január hó 9-én:

Az időjárási helyzet változatlan. A hideg légtömegekből álló légnymási maximum felettünk az elmúlt éjszaka folyamán, a várakozásnak megfelelően, még erősödött. A légnymás az idei télen eddig még el nem ért magasságra emelkedett. A felénk került légtömegek párában ugy abszolúte, mint relative, igen szegények s így az éjszakánként beálló sugárzási hővesztés igen tekintélyes. Az elmúlt éjjel a hőmérséklet minimuma 8.0 C. volt a fagy-pont alatt.

A mai hőmérsékleti maximum az akadálytalan napsütés folytán —0.2 fok volt.

Az erős hősökkenés a talajban is éreztette hatását. Ma reggelig 15 cm. alattig fagypontra van a hőmérséklet.

Továbbra is derült, száraz és hideg idő várható.

— Bricsesz nadrágot ajánlanak a nőknek. Az egyik francia lapban olvasható, hogy több párisi divatszaktörtő furcsa ötletet vetett fel. Azt javasolják, hogy a nők a jövőben járjanak nadrágban. Minthogy a párisi ötletek legtöbbször megszoktak valósulni, félt, hogy nemsokára feltűnnek majd a nadrágot viselő hölgyek. Az említett divatszaktörtők egészségügyi érveket hadakoznak a nadrág mellett. Azt mondják, hogy a szoknyák rövidke és így a nők hűlés következtében mindenféle betegséget szenvednek. De a rövid szoknya idegesség is teszi a nőket. Megfigyelhetjük, hogy a legtöbb rövid szoknyás nő, ha leül, szinte reflexszerűen házogatja a térdére — a szoknyát. Ez a gépies mozdulat részben visszatetsző, részben pedig károsan befolyásolja a nők idegrendszerét. A rövidszoknya kérdését tehát radikálisan azzal lehetne megoldani, ha a hölgyek bricseszt hordanak. A gondolat propagátói felhozzák példaképpen, hogy a keleti nők már évezredek óta nadrágban járnak és csak a Kelet modernizálása óta tűnik fel ott is a szoknya. — Szóval a nőknek ajánlott új öltözködési forma nem is valami forradalmi újítás.



## TISZÁNTÚLI HÍRLAP R.-T. KÖNYVNYOMDAVÁLLALATA

KÉSZIT KÖNYVEKET, ÜZLETI ÉS KERESKEDELMI NYOMTATVANYOKAT, FALRAGASZOKAT, MEGHÍVÓKAT, SZINLAPOKAT, LEVÉLPAPIROKAT, BORÍTÉKOKAT, SZÁMLAKAT, SZÖRÖCEDULAKAT, RÖPLAPOKAT STB.: OLCSÓN ÉS IZLESES KIVITELBEN.

DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG-U. 1.



## Egy szegény ember egész szobaberendezése elégett

Szítséget kér a jószívű emberektől.

Hirt adtunk már arról a tüzesetről, amely csütörtökön este történt a gyepmesteri telepen. Mint emlékeztet, a tűz Balog Lajos gyepmesteri segéd szobájában keletkezett. Balog nem volt otthon és távollétében gyermekei meg akarták gyújtani a petróleumlámpát. Az égő gyufaszálát véletlenül az egyik gyermek bőséjébe dobták be, amely rögtön tüzet fogott. A tűz hamar terjedt és mire az előhívott tűzoltók megérkeztek, már elégett az egész szoba berendezése, ruhákkal, ágyneművel együtt. A szerencsétlen gyepmesteri segéd most minden ruha nélkül maradt; még annyi ruhája sincs, hogy csecsemőjét valamibe bebugyolálja. Ezután fordul tehát a jó emberekhez, hogy valami kis pénzadománnyal, vagy ruhanevel segítsék ki nehéz helyzetéből. Adományokat készséggel továbbít részére lapunk kiadóhivatala.

## RÁDIÓ-MŰSOR

Csütörtök, január 10.

Budapest 557 ó (3) (20) 9.15 Cigányzene. 9.30 Hírek. 9.45 A hangverseny folytatása. 12 Déli harangszó az egyetemteri templomból, időjárásjelentés hírek. 12.20 Temesváry, Kerpely, Polgár-trió hangversenye. 1 Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 2.3 Hírek, élelmiszerárak. 4 Dr Károly Rezső miniszteri tanácsos, a Mezőgazdasági Üzemi Intézet igazgatója: A kőgazda könyvvezetése. 4.45 Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, hírek. 5.15 Rádió szabadegetem. 6.35 A Hadimúzeum Egyesület előadása. 7.20 A m. kir. Operaház előadása, a szereplőinek közlése és tartalmának ismertetése. 7.30 A m. kir. Operaház „Gianni Schicchi” előadása. Vigjáték egy felvonásban. Zenéjét szerzte: Puccini G. Szövegét írta: Forzano G. Fordította Graff Kálmán. Vezényli: Fleischer Antal. Rendezte: Rékai A. 8.45 Gramofonhangverseny. 10.15 Pontos időjelzés, időjárásjelentés és hírek. 10.30 Cigányzene.

Külföld: 11 Bécs: Zene. 1.30 Barcelona: Trió. 4 London: Brass-band hangverseny. 4.30 Breslau: Walter Niemann-délután. 5 München: Délutáni hangverseny. Nápoly: Dóra Nardi (szoprán) hangversenye. 6.25 Breslau: Angol lecke. 7 Frankfurt: Angol lecke. 7.10 Bécs: Angol lecke. 7.45 Bordeaux: Zenekari hangverseny. 8 Berlin: Wagner-est. Bern: Operett-est. Kopenhága: Részletek Nielsen: Mascorade operából. Lausanne: Sidney Sauvageat zongorahangversenye. — Leipzig: Bécsi keringők. 8.30 Barcelona: Angol lecke. Milánó: Egy Puccini opera közvetítése. 8.40 Róma: Szimfonikus hangverseny. 8.50 Oslo: Ruth Brekke (szoprán) hangversenye. 8.54 Toulouse: Filharmonikus hangverseny. 9.02 Nápoly: Ranseto: Cin-cin-La (operett). 9.10 Barcelona: Operaközvetítés. 9.40 Daventry: Tophis Green (bariton) hangversenye. 9.45 Brüsszel: Operarészletek. 9.50 München: A jövő zeneművészete. 10.00 Kopenhága: Zenekari hangverseny. Stockholm Kamarazene. 10.30 Breslau Táncczene. London: Táncczene. 11 Hamburg: Új táncok.

## A „DEBRECZEN”

### kedvezményes vásárlásra jogosító SZELVÉNYE

Ervényes mindazon cégeknél, melyekkel orrendezés megállapodás kötött és melyeknek névsora vasárnapi lapszámunkban olvasható

## Csak egy mosolyt

Az udvarló.

A bálban azt mondja Proccénának a táncosa:

— Néha, nagyságos asszony, ön pompásan táncol. Szavamra mondom: Terpsichore elbujhat ön mellett.

— Hagyjon békét a bókjaival! Annak a Terpsichorének — biztos — az ellenkezőjét mondja....

Férfibátorság.

— Meddig szokott tartani egy eljegyzés?

— Ameddig a férfi elég bátorságot gyűjt, hogy megtegye a halálugrást a házasságba.

Nehéz felfogása.

Feleség: Jaj Istenem, a kis Géza lenyelte a biztonsági tűt, amivel a ruhámat akartam összetűzni.  
Férj: Hát nem használhatsz most az egyszer másik tűt helyette?

Miért éppen vele tenne kivételt?

Két asszony beszélget:  
— Csak azt szeretném tudni, szeret-e igazán a férjem?  
— Biztosan! Miért lenne éppen veled kivétel?

Jogos kérdés.

Feleség: Most beadom az orvosságot, amit két óránként kell bevenned és átszaladok öt perere a szomszédasszonyhoz.

Férj: Akkor ki fogja nekem két óra múlva megint beadni az orvosságot?

— Farsangi karnevál a Bozzay telepen! Nagy jelmez- és álarcosbál lesz a Kovács Pál „Öregtanyához” — címzett vendéglő külön nagytermében (Dévai uca 11. szám), január hó 19. napján, szombaton este 8 órai kezdettel. Legszébb, legkomikusabb, legérdekesebb, legrutább, legnyurgább jelmezek között szép és értékes díjak lesznek kiosztva. Éjfélkor farsang királynő választás és karnevál felvonulás. Elsőrangú jazz-band! Vége reggel 6 órakor. A nagyjérdemű közönség szíves megjelenését kéri a Karnevál rendezőse.

— A férfiszabómesterek szakosztálya folyó hó 3-án, csütörtökön este hét órakor fontos ügyben ülést tart.

Az elnökség.

— Tűz egy Kossuth ucai ház pincéjében. Tegnap délelőtt a Kossuth u. 27. számú ház pincéjében, könnyen veszedelmessé válható tűz pusztított. Valószínűleg valami eldobott gyufaszál lángalobbant a pincében lévő gyaluforgáccsal telt láda. A lakók csak a kitűzött füstől vették észre a veszedelmet. Azonnal telefonáltak a tűzoltóságának és maguk is hozzáálltak az oltáshoz. Csak amikor lementek a pincébe, látták, hogy nagyobb volt a riadalom, mint a veszély, mert csak a füst volt nagy. Mire a tűzoltók megérkeztek, a tűz már el is oltották a ház lakói.

— Egy gyermektelen házaspár oleszó lakást keres, lehetőleg központban, egyszoba, konyha. Ajánlatokat „Egyszoba, konyha” jelzésre a lap kiadó-jába kérek.

x Galántfy Lajos klasszikus zongorajestje a zenedében, február hó 2-án, este 8 órakor. Jegyek már előjegyezhetők Springer zeneműkereskedésében. Telefon 10-57. szám.

## KÖZGAZDASÁG

Terménytőzsde.

A Budapesti Árutőzsde mai hivatalos árfolyamai: Búza tiszavidéki 77 kg-os 23.55—23.70, 78 kg-os 23.80—23.95, 79 kg-os 24.05—24.15, 80 kg-os 24.15—24.25, felsőtiszai 77 kg-os 23.40—23.55, 78 kg-os 23.65—23.80, 79 kg-os 23.85—23.95, 80 kg-os 23.95—24.05, fejmegyei, bácskai és dunántúli 77 kg-os 23.15—23.30, 78 kg-os 23.50—23.55, 79 kg-os 23.65—23.75, 80 kg-os 23.75—23.85, pestvidéki 77 kg-os 23.20—23.35, 78 kg-os 23.45—23.60, 79 kg-os 23.70—23.80, 80 kg-os 23.70—23.90.

Rozs pestvidéki 21.50—21.60, más 21.50—21.60. Árpa Ia 24.75—25.25, közép 24.25—24.75, sörárpa felvidéki 26.50—27.00, egyéb 26.00—26.50. Kéles 25.00—25.50. Repce 45.50—46.50. Zab Ia 24.00—24.50, közép 23.25—23.50. Tengeri tiszai 26.25—26.50, egyéb 25.25—25.50. Korpa 18.50—18.75. Lucerna 140—160. Lóhere 178—180, arankás 140—150 pengő méter-mázsánként.

A határidőpiac hivatalos árfolyamai: Búza márciusra: 24.20, 24.14, 24.22, 24.12, 24.10, 24.00, 23.98, zárlat 23.98—24.00, májusra 25.10, 25.12, 25.00, 24.96, 24.90, 24.80, zárlat 24.76—24.78, októberre 25.36, 25.32, 25.30, 25.46, 25.36, 25.40, 25.28, zárlat 25.28—25.30. Rozs márciusra 22.86, 22.84, 22.78, 22.70, 22.80, 22.70, 22.64, zárlat 22.62—22.66, májusra 23.66, 23.64, 23.60, 23.58, 23.54, 23.50, 23.44, zárlat 23.44—23.46, októberre 23.24, 23.30, 23.34, 23.30, zárlat 23.30—23.32. Tengeri májusra 27.90, 27.84, 27.88, 27.90, 27.86, 27.80, zárlat 27.80—27.82, júliusra 27.80, 27.70, 27.78, 27.70, 27.74, 27.70, 27.68, 27.64, zárlat 27.64—27.66.

Budapesti állatvásárok.

A ferencvárosi állatvásárra 2098 darab sertést hajtottak fel. Eladatlan maradt 697 sertés. Az iránvázat változtattak. Árak: zsírsertés öreg Ia 1.46—1.50, IIa 1.30—1.44, fiatal nehéz 1.54—1.57, közép 1.45—1.48, könnyű 1.20—1.24, szedett közép 1.38—1.44, angol urasági 1.36—1.60, süldő 1.30 pengő elősúlykg-ként. — A borjúvásárra felhajtottak 419 darabot. Az árak 4 fillérrel csökkentek. Az elsőrendű borjúért 1.46—1.50, kivételesen 1.56, a másodrendűért 1.25—1.44 pengőt fizettek kg-ként. A mai sertésvásáron mérsékelt felhajlás mellett tartott irányzatra számíthatnak.

Debreceni piaci árak.

A nagy hideg miatt a piaci felhozatal, hasonlóképpen a vásárlókérvény igen

Aki friss és egészséges akar lenni

és nem akarja, hogy kemény legyen a széke, folyton fájjon a feje és bőre tele legyen mindenféle pattanással, az igyék hetenként egyszer-kétszer reggelizés előtt 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A hadikórházakban végzett orvosi megfigyelések szerint a Ferenc József vizet a súlyos betegek is szívesen használták, mert ez minden kellemetlenség okozása nélkül biztosan hat. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

kicsiny volt. Az árusok kevés árut vittek fel, mert félték, hogy a hidegben a zöldségek megfagynak. A kevés kirakott áru igyis nagyobb részt használhatatlanná vált a vásár végével. Az árak: Fejes káposzta 12—16, vereskáposzta 15—60, cékla 18—20, burgonya 12—22, kalarábé 4—15, zöldség 4—30, hagyma 16—18, bab 60—70. A baromfiacsoport a felhozatal szintén kisebb volt, mint rendszeren. Az árak: Csirke 3—4, tyúk 5—6, kakas 6—6.50 pengő.

A gyümölcspiacon a felhozatal a hideg miatt nagyon gyér volt, a magyar gyümölcsüket csak az alma képviselte, a többi felhozott áru mind délygyümölcs volt. Az alma ára 65—120 fillér volt, a dió 120, a gesztenye 70—80, a narancs 10—22, a citrom 8—10, a füge kilója 120 fillér.

VASÁROK JEGYZEKE.

Állat- és kirakodóvásárok:

Január 10-én: Edelény, Keszthely, Nagyléta, Rum, Tiszaluc, Zalalövő (sertésvásár nines).

Január 11-én: Derecske. Állatvásár: Mezőberény.

Január 12-én: Kirakodóvásár: Mezőberény. Állatvásár: Hódmezővásárhely. Sertésvásár: Kistelek, Debrecen.

Január 13-án: Cegléd. Kistelek (sertésvásár nines). Ló- és kirakodó vásár: Debrecen. Kirakodó vásár: Hódmezővásárhely.

VALUTA R.

Angol font	27.88
Belga frank	79.82
Cseh korona	17.—
Dán korona	153.15
Dinár	10.00
Dollár	572.60
Francia frank	22.65
Hollandi forint	250.65
Lengyel zloty	64.40
Lei	3.47
Lira	30.15
Német márka	136.66
Norvég korona	153.10
Oszták schilling	80.68
Spanyol pezeta	93.90
Svájci frank	110.55
Svéd korona	153.70

**SINGER**  
varrógépek  
rég bevált jó minőségben

Kedvező  
fizetési feltételek

**SINGER VARRÓGÉP**  
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Debrecen, Piac-utca 79.

# SPORTHIREK

## Vasutas Birkózó Bajnokság Debrecenben.

E hó 5. napján járt le a nevezési zárlat az ez év január 26-27. napján Debrecenben rendezendő 1928. évi Országos Vasutas Birkózó Bajnokságnak, amelyet a Vasutas Liga megbízásából a Debreceni Vasutas Sport Club rendez meg. A nevezésekből örömmel állapítjuk meg, hogy igen magas és szép birkózó versenyben lesz része a Debreceni közönségnek, amennyiben Magyarország összes vasutas egyesületei indítják legjobb versenyzőiket, hogy a fővárosi egyesületek magukhoz ragadhassák a Fővárosi Vasutas Vándordíjat, míg a vidéki egyesületek mindegyike magának szeretné meghódítani a Vidéki Vasutas Vándordíjat. E heróikus küzdelemben a legjobb versenyzőket indítják a következő egyesületek: Budapesti Vasutas SC, Bp. Török-vés, Bp. Testvérség, Bp. Magyarság, Szombathelyi Vasutas SC, Nyiregyházi Vasutas SC. A verseny 27-én, szombat este kezdődik a vagongyár dísztermébe és vasárnap egész nap folytatódik az Arany Bika dísztermében.

A Debreceni Vasutas Sport Club karöltve a Vasutas Liga vezetésével, hatalmas munkát fejt már most ki a verseny sikeres lebonyolítása érdekében s a birkózósportnak a nagyközönség körében való megszerettetése ügyében, miért is a versenyek belépti díját oly minimális összegben állapította meg, hogy ezáltal is módot nyújtson mindenkinek a szép és nemes sportág megismerésére és a versenyeknek látogatására.

A Magyar Birkózó Szövetség Keleti Kerületének Tanácsulása. Ma este 7 órakor tartja az MBSZ keleti kerülete tanácsulását az Angol Királynő különtermében.

A DMTE vezetősége folyó hó 12. napján, este 8 órakor az egyesület klubhelyiségében (Munkásterthon) igen fontos tárgysorozattal vezetőségi ülést tart, amelyre a t. tagok pontos megjelenését kéri az Elnökség.

### MEGHÍVÓ.

A Magyar Futballbírák Testülete Keletmagyarországi Alosztálya 1929. évi január hó 20-ikán, délelőtt 10 órakor a Keletmagyarországi Labdarúgók Alsóvezetősége hivatalos helyiségében (Ferenc József-út 34. I. emelet) tartja évi rendes közgyűlést a következő tárgysorozattal, amelyre t. Címzettséggel meghívjuk és megjelenésre felkérjük az Elnökség. **Tárgysorozat:** 1. Elnöki megnyitó. 2. Jogosult résztvevők igazolása. 3. Főtákarri jelentés. 4. Pénztári jelentés. 5. Ellenőr és számvizsgálók jelentése. 6. A felmentvények megadása. 7. Indítványok (az indítványok a közgyűlés előtt 14 nappal adandók be). 8. Választások. A közgyűlés befejezése után az újonnan megválasztott tanács tagjai tartják első tanácsulésüket, melynek keretében megválasztják a testület gazdasági, ellenőrző, fegyelmi és hírküldő bizottság tagjait. Tisztelettel felkérjük alosztályunk minden egyes tagját, hogy a közgyűlésen pontos időben s minden körülmények között megjelenni szíveskedjék. A közgyűlésen testületünk központjának képviselőjében Sulzer Vilmos országos elnök úr fog részt venni.

### FELHÍVÁSOK!

Felkérem a Jókai FC összes játékosait, hogy folyó hó 10-én, azaz csütörtökön este fél 8 órára a klubhelyiségben rendkívüli fontos ügyben okvetlenül jelenjenek meg.

A felszerelést mindenki hozza magával. Intézőség.

Felkérem az összes debreceni ifjúsági csapatok intézőjét, hogy folyó hó 13-án, délután fél 4 órakor a Gambrius étteremben szíveskedjenek megjelenni. Tavasz éremmértékek megbeszélése véget. Működgyár Torna Egyesület intézősége.

## Hirdetmény.

Debrecen sz. kir. város törzsgulyájából és a hortobágyi álomzugi bika telepről származó 9 darab négy éves és idősebb tenyészbika, — továbbá ugyancsak Debrecen sz. kir. város törzsgulyájából származó 5 darab három éves bika, folyó hó 14-én, a Baromvásártéren, délelőtt 9 órakor kezdődő árverésen el fog adatni.

Debrecen. 1929 január hó 9.

Gazdasági és erdészeti ügyosztály.

## Hirdetmény

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága értesíti a város érdekelt közönségét, hogy a Debrecen-Hortobágyi Tenyészbika Telep Legeltetési Társulat Legelő Hasznosítási Társulattá kíván átalakulni és az elkészített legelő-nyelvtartást, névjegyzéket és alapszabályt az elsőfoku közigazgatási hatósághoz betérjesztette. Ezek az iratok a 7000—1914. F. M. számú rendelt 44. paragrafusára alapján, a városi elsőfoku közigazgatási hatóság (Kossuth utca 20.), földszint, 36. sz. hivatali helyiségében, a mai naptól számított 15 napi időtartamra közszemlére vannak kitéve.

Ez alatt az idő alatt azokat mindenki megtekintheti, róluk másolatot vehet és az azokban foglaltak ellen felszólalással élhet.

A városi elsőfoku közigazgatási hatóság:

Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

## Meghívó.

A Debrecen és Vidéke Keresmárosok és Italmérők Ipartársulata folyó hó 23-án, délután 2 órakor tartja évi rendes közgyűlést, a Kereskedelmi és Iparkamara közgyűlési termében, melyre a tagok megjelenését kérjük.

### Tárgysorozat:

1. Hitelkérdés tárgyában felirat intézése a kormányhoz.
2. Sörgyáraktól sörsepegetés ellen 8 százalékos megtérítésének lefolytatása.
3. A tagok részére kedvezményes orvosi, fogorvosi, gyógyszer stb. nyújtásának ismertetése.
4. Bortermelőkkel szemben követendő eljárás a kicsinybeni árusítás miatt.
5. Új tisztikar megválasztása.
6. Indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlést megelőzőleg legalább három nappal lettek írásban benyújtva.

Elnökség.

## Szerkesztői üzenetek

Többeknek. Lapunk tisztelt előfizetői és olvasói közül többen fordultak hozzánk azon felhívással, hogy egy teljes oldalon közöljük a regényt, hogy az kivágható legyen. Sajnos, ez technikai okokból nem valószínűsíthető meg, ellenben az érdeklődőknek tudomásukra adjuk, hogy a regény könyvalakban is megjelenik és rendkívül olcsó, kedvezményesen áron megkaphatják annak idején olvasóink.

D. J. urnő. A kért cime: Kesz-telitz Géza, Homok utca 66.

# APRÓHIRDETÉSEK

Egyedüli felvételi hely: József kir. herceg utca 1., Arany Bika épület. Egyszer fizet és két lap: a DEBRECZEN és TISZANTÓLI HIRLAP közli apróhirdetését. — Apróhirdetésekre telefonon felvilágosítást a 7-82 telefonszámunk alatt kaphat.

### Levelezés

**Fiatal**  
független úri asszony házasság céljából megismerkedne korrek úri emberrel. — Leveleket „Katóka” jellegre a kiadóba kérek. xx

### Allást kereső nők

**Jó családból**  
való asszony, becsületes, megbízható gyermek mellé, vagy üzletbe csomagoló nőnek — ajánlközik. Cím: Barna György, színházi átjáró 1506

**Malmászatban**  
és gabonaszakmában perfekt könyvelő hosszú gyakorlattal, szerezny igényekkel elhelyezkedést keres. Szíves megkeresést lapunk kiadóhivatalába „Dunántul” jellegre kér. xx

**Alapos**  
gyakorlattal rendelkező mérlegképes könyvelő és levelező Debrecenben keres elhelyezkedést. Szíves válaszokat kiadóhivatalunk „Mindig a jövő” jellegre továbbít. xx

### Betöltendő állás nők részére

**Kifutó**  
leány, nagyobb, fővétezik. Piac ucca 85. butorüzletben. 1526

**Bejárónő**  
Keresek. Péterfia u. 80. keresztútpület. 1505

**Kiszolgáló lányokat**  
esemegeosztályunkhoz felvesszünk. Gyakorlatlak előnyben. Kontsek Géza k. r. t. Kossuth ucca. 13-a

**Megbízható**  
ügyes takarítónőt keresek reggel 8-tól 1—1½ órára. Jelentkezés: Király u. 5. I. d. u. 2 órakor tanárnőnél. 1330

### Betöltendő állás férfiak részére

**Nyugdíjasok!**  
Jelentkezzenek a Phönix biztosítónál, Simonffy u. 1., hol fix fizetéses pompás mellék keresetre tehetnek szert. Nyugdíjas vasutasok, altisztek különösen előnyben részesülnek. 1479

**Keresek**  
józanéletű, tisztességes házmesterpárt elsőjére. Hatvan ucca 4b. 1507

### Allást kereső férfiak

**300 pengővel**  
honorálom, ki megfelelő álláshoz juttat. „Kereskedelmi érettségi” jellegre a kiadóba. — 1443

**Soffőrl**  
állást keres, január hó 15-re, fiatal, feltétlenül megbízható, komoly, autószerelősegéd. Megkeresések Magoss ucca 14. szám. 1538

**Jómunkás**  
fodrászsegéd állást keres. Cím a kiadóban. 1516

### Ajánlat

**Hó- és sárcélpöt**  
javít. Cipőtalpalás kruptonból 3 P. Kovácsnál, Werbőczy u. 2. 1424

**A legolcsóbb**  
tüzelőanyag, szagtalan hó- és salakmentes Berentei szén, mely a borsodli szenek között a legjobb, házi tüzelésre. Kapható házhoz szállítva is, Gabányi Sándor utóda cégnél, Csapó ucca 28. szám. Telefon 4—49. sz. 13-a

**Figyelem!**  
A mai naptól férfi cipő talpalás 350, női 3 P. Fejlesztés 8 P-től prima anyagból készül. Czi-czó János, Piac u. 63 42-a

**Angol, francia, német anyanyelvű diplomás tanerők tanítanak a dr. Fejes Nyelviskolában. József kir. herceg u. 12 szám. 1030**

**Káposzta,**  
savanyított, gyalult és fejes kapható Deutschféle üzletben. 16

**Figyelem!**  
Jó házi koszt kapható ebéd-vaosora havi 40 P. Ebéd 1 P. vaosora 40 f. Honvéd u. 2. 1447

**Iván**  
szalon, Batthyány u. 10. Ondolálás, manikűr hajmosás, hajvágás. — Olcsó árak. 1444

**Varrógépek**  
javítását — bármilyen rendszerűt — szakszerűen készíti Nagy műszerész, Simonffy ucca 16. Telefon 6—63, 11a

**Szürke**  
férfiruha alacsony termetre, 39-es férfi cipő eladók. Péterfia u. 16. földszint. xx

**Soffőr-**  
vizsgára szakszerűen, műhelygyakorlattal csak Kiss gépműhely 18 év óta fennálló soffőrsiskolája készít elő. Ha hivatásos soffőr akar lenni, csak műhelygyakorlattal tanul. Erzsébet ucca 20. Telefon 9 01 33-a

**I. rendű**  
tüzelőanyag beszerzés úgy porosz, mint hazai szenekben, valamint aprított tűzifában Háry Károly és Fia cégnél. József kir. herceg utca 38. Iroda telefon: 276. Rak tári telefon 15 52 44 a 30 fillér

**Jóminőségű búza**  
kenyérliszt, Horváth lisztraktárában, Déget feld-tér 1. szám. Fris tengeri liszt állandóan kapható. Fűszerárut dísznövények legolcsóbban kaphatók. 1999

**Hó- és sárcélpötjavítás**  
felelősség mellett készünek. Villanyörre berendezett üzemben. Szander, Deák Ferenc ucca 21. sz. 21-a

**Már**  
most szerezzé be női kalapszükségletet Atalakításokat gyorsan eszközöl — „Bubi” kalapszalonn. — Csapó utca 65. sz. 25-a

**Hó-**  
s sárcélpöt javítását a legolcsóbban és a legjobban készíti Bodnár, Csapó ucca 68. 21-a

**Hencserek,**  
diványok, matracok legolcsóbban kaphatók, javításokat elvállal — Batthyány ucca 7. Nővák György kárpitos. Tanuló felvétetik 38a

**Ugorka**  
savanyu, vizes, kimérve és 5 literes üvegekben a legolcsóbban beszerezhető Lindenfeldnél, Dégenfeldtér. Telefon 79. 43-a

**Sikerült**  
egyik legkiválóbb pesti férfi hölgyfodrászt — Debrecenbe lekötöni. Pár rutlanul szolid, olcsó árak mellett áll a hölgyközönség rendelkezésére a Carola hölgyfodrász és Manicúr Salomban. Iparkamara épület. Iskolás gyermekeknek 50 fillér hajvágás. 1837

**Két**  
modern szoba előszobával kiadó. Némethné. Csapó ucca 26. 1470

**IROGEPÉLNI**  
megtanulhat, saját munkáját végezheti, irógépet kölcsön kaphat. Olcsó árak. Domb u. 17. 1012

**Dívatos**  
ruhát, kabátot, Jumpert, a legújabb modellt után csak Bálint Irén, (Paesirta ucca 58. szám) készíti a legolcsóbban. Leányokat saját ruháikon szabja, varni tanítok, kedvezményes díjazással. Ur-hölgyek szíves megkeresését kéri. 3-a

**Berentei szén**  
poros szén, koksz, tűzifa felaprítva legolcsóbb napi árban — Schwartz, Agárdi u. 6. Telefon 12—04. 1472

**Berentei**  
selgótartási, tatali tojás brikett, szalon poros szén és bánya koksz — legolcsóbban, II. tűzifa 2.60 P. Felvágva, szállítva Grünfeldnél, Csapó u. 16. Telefon 982. 6a

**Hó- és sárcipőt**  
legtökéletesebben javít Orbán gummiüzem. — Piac ucca 9. sz. kapu alatt. 24a

**Házi koszt**  
kitűnő 80 fillértől 1.40 fillérig. Bentélkezésre és kihordásra kapható. Kut ucca hatvankettő. 1-a

**Halló!** **Halló!**  
Már megjött a tavaszi újdonság, selyem kalapok 5 pengő, filc szalaggal 6. selyem, vagy filccel kombinálva 7. divat szalma tokok 8. minden színben. Alakítás 3 pengő. Csapó u. 47. szám. „Anny” kárlapszalom. 50-a

**Tölgyfa,**  
bükfa, felvágva, házhoz szállítva, poroszköszén legolcsóbban megrendelhető. Telefon 15—18 Varga ucca 11. szám. 1492

**Párisi**  
modellap után készülnek a legelegánsabb és tölgy és háli ruhák újdonságai legolcsóbb árban. Kabát bunda, köpönyv 15.— ruhák 7.—8 pengőtől. Minél előbb rendeljék meg, ameddig ebben az árban készíthetnek Bálint Margit női divat szalonjában. Hunyadi ucca 18. szám.

**BORGARNILIAK**  
beresze fotókat legolcsóbban Szabó István kárpitos Varga ucca 1. szám. 7/a

**Dísznöveléshez**  
szó és pácoló dézsák, zsíros hordók legjobb minőségben, javítások jutányosan készülnek báró Györfly telepén, Nap u. 4. Telefon 12—83. 1484

**Url**  
házakhoz mosni, vasalni megyek és lakáson is vállalok mosást és vasalást. Botháné, Iskola ucca 4. sz. 1515

**Egy**  
barna vizsla kutyát tulajdonosa átveheti Hunyadi ucca 3. szám. 1514

**Borotválás 20 fillér,**  
hajvágás géppel 30, hajvágás fazonra 40, bubi, babi, eton 40 fill. Csapó u. 3. 1524

**Zafogkölesőnket**  
felyőstünk mindenféle kereskedelmi áru és ékszerekre a legelőnyösebb feltételek mellett. Zalogház, Hunyadi u. 14. szám. 36a

**Csillárokat**  
gyárt, legolcsóbb árban elad, alakítást és új színezést vállal: Földvári, Széchenyi ucca 5. szám.

**PATKANYT, EGERET,**  
poloskát, svábbogarat szonnal írthat törvényesen védett kiváló minőségű irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletben, Piac u. 10. szám. Bikával szemben. Saját érdekében győződjön meg

**Lakás kereslet**

**Május 1-re**  
Keresek 2 szobát előszobával s mellékhelyiségekkel. Nap u. 4. sz. 1485

**Kereslet**

**Ezer,**  
ezeröttszáz pengő privát kölcsönt keresek. Értéksítést „Kölcsön” jellegre a kiadóba kérek. — Személyesen megjelenek. (x)

**Zugó ucca 6. sz.**  
alól két pulyka eltűnt. Megtaláló jutalomba részesül. 1532

**Három-négyezer**  
pengővel társnőt keres független, 40 éves, elsőrendű szakiparos. Biztos jövőt nyújtó üzlet átvételéhez. Művelt 30—35 éves független nők ajánlatát kérem a kiadóba „Házasság is lehetséges” jellegre. — 1528

**Egy**  
fél gummitalpas férfi cipő elveszett Csapó uccától a zsihvásárig. Kérem Csapó ucca 81. szám alá beadni. 1531

**Két**  
fiatal árva urilány középkoru, magános url asszony személyében állandó színház, mozi, concert partnert keres. Választ „Szórakozás” jellegre a kiadóba kérek. 1518

**EGY**  
farkaskutya találtatott, igazolt tulajdonosa átveheti Szoboszlai ut 4/d alatt —

**Kútszivattyú**  
jókarban levő szivattyómó kútszivattyút keresek megvételre. — Homok ucca 31. szám, 2-ik ajtó. (p.)

**Huszezer pengőt**  
keresek tízszeres tehermentes ingatlan fedezettel pár évre. Cim a kiadóban. 1192

**Egy**  
Kétszobás lakás kiadó. Meszena u. 10. 1503

**Kiadó**  
udvari szoba magánosnak. Szappanos u. 4. szám. 1510

**Butorozott szoba**

**Két**  
csinosan butorozott szoba, előszobával kiadó. Vendég ucca 78. sz. Értekezni lehet Garay u. 13. szám. 1527

**Különbejáratu**  
butorozott szoba, nőnek, vagy férfinak kiadó, Beresényi ucca 37. szám. 1458

**Uccal**  
butorozott szoba uri embernek kiadó. Árpádtér 47. félemelet. — 1511

**Butorozott**  
szoba két személynek kiadó. Csapó u. 52. keresztépület. 1535

**Butorozott**  
szoba kiadó. Zöldfa u. 13. szám. keresztépület 1536

**Butorozott**  
szoba azonnal kiadó. — Vigkedvü Mihály ucca 31. 1529

**Kvartélyos**  
kerestetik, havi 10 pengő. Budai Ézsaiás ucca 14. Ujvárosi. 1525

**Különbejáratu**  
csinosan butorozott uccal szoba fürdőszobahasználattal egy-két uri embernek kiadó. Simonffy u. 38. 1520

**Üzlet, mēhely, raktár**

**19 év óta**  
fennálló szatócüzlet kiadó. Vigkedvü Mihály ucca 34. Értekezni 1 órától fél 3-ig. 1471

**Eladó**  
Piac ucca legforgalmasabb helyén jömenetelű hentes- és mészárosüzlet — berendezéssel együtt. Cim a kiadóban. 1480

**Üzlethelyiség**  
Csapó ucca 41. szám, (Rákóczi uccával szemben) kiadó. Értekezni lehet kizárólag a tulajdonossal, Szent Anna ucca 7. szám. 1488

**Üzlethelyiség**  
forgalmas helyen kiadó. Érdeklődni Hatvan u. 1. I. em. ügyvédi iroda. 1509

**Bocska ucca 75. sz.**  
alatti ház a nagyalomással szemben italmérsi joggal azonnal eladó. Értekezni lehet Hajdunánáson a fenti szám alatt tulajdonossal. 1519

**Eladó ingóság**

**Szép**  
masszív ebédő, olcsón eladó, Sas ucca 4. I. e. 3-ik ajtó. 1500

**Autó-Moto**  
versenykerékpár, teljesen új, 80 pengővel megvehető. Cim: Méliusztér 9. fűszerüzlet. 1428

**Eladó**  
egy pár új 42-es férfi bőcipő. Rákóczi ucca 11. szám. jobboldali lakás. 1504

**Csutka**  
30 kup és 200 mázsa szalma eladó. Cim a kiadóban. 1522

**Üvegezett**  
zárt hintó, jutányos áron eladó, Debreceni Működgyár, Fürdő ucca 2. szám. 1-a 1537

**Eladó**  
használt hálószobabutor és nagy ebédőasztal, 2 szekrény, székek. Timár ucca 20. szám. xx

**Gázkályha**  
eladó. Megtekinthető Böhm Ferenc könyvkereskedésében, Piac ucca 7.

**Eladó**  
polituros szobaberendezés. Megtekinthető 1—3-ig vasárnap egész nap. Szepességi ucca 35. Vacháné. 7-a

**Eladó**  
plüss diványok, Thonet garnitur, többféle kárpitos áruk. Simonffy ucca 4. Precz kárpitos. 2a

**Csontszinre**  
zománczott igen szép hálószoba olcsón eladó. Boldog festőmester, Széchenyi ucca 3. sz. udvarban. 1446

**Eladó ház**

**Eladó**  
bőrgarnitúra, hentesek, matracok, javításokat vállalok. Miklós u. 31. Mandel kárpitos. 3a

**Miklós uccán**  
őtszobás családirház, minden modern kényelemmel, nagy kerttel, eladó. Felvilágosítást ad dr. Sebestyén ügyvéd. Piac ucca 49. 41-a

**Eladó**  
hatszobás családirház azonnal beköltözhető. Károly Ferenc József u. 9. sz. Ügynök kizárva. 1187

**Eladó**  
Nyil ucca 65. számú ház. — Értekezni lehet Nyil ucca 25. szám, II-ik ajtó. (v)

**Basahalom ucca 21.**  
számú 1091 négyszögletű területű ingatlan, esetleg 2 darabban is, nagyon kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Tiszántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kosuth u. 8. sz. 12a

**Alkalmi vétel!**  
Sürgősen eladó Vendég ucca 45. számú ház. 1487

**Eladó**  
adómentes új ház 3 szobás azonnal beköltözhető, Kar u. 33. sz. 1521

**Eladó állatok**

**Egy**  
zsirotsertés fele eladó. Veres u. 12. sz. 1517

**Sertés,**  
110 kilós, egészben, v. félben eladó Széchenyi kert, Eröss Lajos ucca 11. szám. 1537

## Apróhirdetést

feladónak  
JANUÁR  
HONAPBAN

50 órát és 100 darab színházjegyet osztunk ki.

A mai napon apróhirdetés feladása alkalmából jutalmat kaptak a következők:

### Órákat kaptak:

Zsebórárt:

1538 számú apróhirdetésre: Prelovszky László, Zöldfa-u. 13.

### Színházjegyeket kaptak:

1524 1526 1529 1538

számú apróhirdetés feladói.

Jutalom osztás minden nap!

**Kiadó lakás**

**Kiadó**  
azonalra két udvari szoba, konyha, speiz, fűkamara, Csapó ucca 69. szám. 1495

**Ingyen**  
lakást gyermektelen párnak fekvő beteg gondozásáért. — Hungária épület. II. kapu. 1531

**Kiadó**  
szoba, konyha, speiz külön udvarral. Érdeklődni a Hortobágy malomban. 1523

**Vidéki**  
város központjában kiadó két irodai vagy lakóhelyiség. Cim a kiadóban. 1443

**Butorozott**

szoba kiadó. Gyermekágy fehér zománcos eladó. Darabos ucca u. 61. 1508

**Butorozott**  
légfűtéses uccai szoba 2—3 személynek kiadó. Bika bérház, mozi udvar, félemelet 6. 1513

**Kiadó**  
udvarra nyíló szoba, speiz butorral, — vagy anélkül. Vénkert, Sinyay Miklós u. 7. 1533

**Szolid**  
jobb nőnek butorozott szobát, esetleg mint lakótárs is lehet intelligens lánnyal. Hatvan ucca 36. keresztépület. xx